
PRAVICA
G L A S I L O  K O M U N I S T I Č N E  P A R T I J E  S L O V E N I J E

Vprašanje republike ni zraslo kot nekak vzporedni problem, 
ki bi ga hoteli ti ali oni natveziti ljudstvu, temveč se vprašanje 
republike postavlja kot življenjska potreba, ki je nujna za ohrani­
tev pridobitev, za katere smo se borili. MARŠAL TITO
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11. novembra bodo tudi 
jugoslovanske žene izrekle svojo besedo

Nagovor maršala Tita na žene Zemuna
Po svojem govoru bivšim aktivnim 

častnikom je maršal Tito pregledal vo­
jaške enote, nato pa je s svojim sprem­
stvom odšel v Dom kulture, kjer se je 
vršila konferenca članic AFŽ-a iz Ze­
muna.

Po navdušenem pozdravu navzočih je 
maršal Tito imel tale govor:

»Tovarišice protifašistke! Reči vam mo­
ram, da me je ta vaš sprejem zelo ganil. 
Danes, ko se mora dokončno odločiti 
usoda pridobitev, ki smo jih izvojevali, 
moramo brez omahovanja napeti vse si­
le. da izvojujemo tudi to zmago prav 
tako, kakor smo izvojevali zmago v tej 
težki in krvavi vojni. Smo pred volitva­
mi v konstituanto, ki bo odločila o obliki 
notranje ureditve, o obliki vladavine v 
Jugoslaviji. Odločiti mora ali bo Jugo­
slavija republika ali monarhija. (Sogla­
sno vzklikanje: Hočemo republikol Naj 
živi republika!) Vprašanje republike ni 
vzrastlo kot nekak vzporedni problem, ki 
bi ga hoteli ti ali oni natvezti ljudstvu, 
temveč se postavlja vprašanje republike 
kot življenjska potreba, ki je nujna za 
ohranitev pridobitev, za katere smo se 
borili. 11. novembra boste tudi ve, ju­
goslovanske žene, ki ste si priborile 
pravico, da odločate o vseh notranje po­
litičnih in gospodarskih vprašanjih ena­
kopravno z moškimi, izrekle svojo be­
sedo. Ne dvomim v vašo izjavo. Ne dvo­
mim, da bo takšna, kakršna odgovarja 
tej_ junaški borbi, kakršna odgovarja za­
držanju žen v času te vojne. So taki, ki

bi želeli ovirati ta naš veliki cilj, ta naš 
zgodovinski cilj. Toda ne poslušajte no­
benih glasov s katere koli strani, tistih, 
ki mislijo, da smo mi slabiči in da nas 
je mogoče omajati. Mnogi nas še ne po­
znajo. Nas ne bodo mogli omajati! (Na­
vdušeno in dolgotrajno odobravanje in 
vzklikanje: Naj živi tovariš Tito!) Poda 
ostavko ta, poda ostavko oni, pri tem 
pa delajo račune: sedaj se bodo prestra­
šili, mi pa bomo prišli na oblast. (Eno- 
dušno vzklikanje: Nikoli se ne bomo 
prestrašili!) Mi se ne bonlo nikoli pre­
strašili, zato, ker se vi, ljudstvo, ne bo­
jite. Vsi oni, ki tako mislijo, se motijo. 
Zelo se motijo! Mi ne moremo kreniti 
s te poti, ker je to pot utrlo toliko krvi, 
toliko žrtev naših narodov, da bi bil 
največji zločin vsakogar, ki bi krenil s 
te poti. Mi moramo iti po tej poti in sto­
pali bomo po tej poti, četudi je še trnje­
va! Zgradili bomo, kakor pravijo Rusi, 
široko dorogo, široko pot k srečni in 
boljši bodočnosti naših narodov. (Navdu­
šeno vzklikanje: Tako je! Naj živi mar­
šal Tito!)

Gotovi ljudje govore, da mora priti 
nekdo od zunaj, da bi nam pomagal 
spremeniti tok ali smer naše poti. 
(Vzkliki: Ni potreba!) Rajši bi dejal, da 
je to mogočna reka, v katero se izlivajo 
vsi potoki naše domovine, potoki ljud­
stva. Kakor ni mogoče odvrniti gorske­
ga potoka od njegove smeri in ga pri­
siliti, da teče nazaj, tako tudi ni mogo­
če odvrniti te reke ljudstva z njene po­
ti, katero je nastopila. (Dolgotrajno odo­

bravanje.) Vem, da je še mnogokaj tre­
ba. Mi nismo mnogo storili. Toda kaj 
dokazuje, da hočemo uresničiti naš na­
črt o obnovi naše domovine? Dokazuje 
volja, dokazuje junaštvo, ki ga je poka­
zalo naše ljudstvo v času vojne in od 
osvoboditve sem. Naše ljudstvo je do­
kazalo, kolika je njegova ustvarjalna si­
la, kako močne volje in kako uporni so 
ljudje v njem. To dokazuje, da bomo 
hitro ustvarili tisto, za čemer so težili 
tudi naši slavni junaki, ki so padli, in 
za čemer težite vi, ljudstvo.

Moram reči, da verujem, da bo 11. 
november veliki pregled zavednosti vseh 
jugoslovanskih žena. (Soglasno: Bo!) 11. 
novembra bodo žene pokazale, kaj ho­
čejo. Ali hočejo tisto staro, kar jih je 
uklepalo v podrejenost, ali novo, ki ženi 
nudi najboljše izglede.

Dovolite mi, da vam ob koncu po­
vem, da prav tako, kakor sem v času 
boja zahteval, naj borci izpolnjujejo, svo­
jo dolžnost do svoje domovine, zahtevam 
tudi danes od vseh pravih domoljubov in 
članov Fronte, da izpolnjujejo svojo dolž­
nost do naše domovine. (Hočemo!) Ne 
razumite tega kot poziv k disciplini. To 
nam nalagata naša zavednost, naša sa­
modisciplina. Z globokim zaupanjem v 
zmago pravične ljudske stvari vam že­
lim mnogo uspeha pri nadaljnjem delu! 
Naj živi demokratična federativna Jugo­
slavija! (Naj živi!) Naj živi republika 
federativna Jugoslavija! (Dolgotrajno 
vzklikanje: Živela republika! Tito! Ti­
to! Tito!)«

Sovjetska mladinska delegacija na Gorenjskem

Polkovnik Anatohj Pegov, 
član Centralnega odbora Komsomoia

Včeraj dopoldne je del sovjetske mla­
dinske delegacije odšel na Gorenjsko, 
drugi del pa na Štajersko. Ogledati si ho­
čejo Slovenijo, ki je dala toliko hrabrih 
partizanov, naše visoke planine, da bodo 
potem v deželi prostranih polja in nižin,

Voditeljica moskovske mladine 
tovarišica Zoja Tumanova

Sovjetski zvezi, pripovedovali, kako je v 
tej najzapadnejši slovanski deželi. Šli so, 
da bi videli junaški slovenski narod, ki 
se je štiri leta hrabro upiral fašističnim 
zverem in sedaj s pomnoženimi silami ob­
navlja, kar je razrušenega.

Heroj Sovjetske zveze 
Vladimir Pavlov

V Kranju jih je pričakovala množica 
mladine, vojske in ostalega prebivalstva, 
ki je vzklikala sovjetski mladini, genera- 
lisirau Stalinu in vsem sovjetskim naro­
dom. Clan Mestnega narodnega odbora jih 

Nadaljevanje na 2. strani.

ovjetsko mladinsko delegacijo je pred magistratom sprejela nepregledna množica mladine in ljubljanskega 
prebivalstva ter s tem ponovno dokazala svojo veliko ljubezen do bratske Sovjetske zveze.

Kaj je pokazalo sestavljanje 
votivnih im

Po zaključku kam panje za izved­
bo zakona o volivnih im en ikih  je 
potrebno, da pribijem o neka j nad vse 
pozitivnih dejstev, ki jih  je  pri nas 
pokazala ta kampanja. Podčrtati m o­
ramo koristne izkušnje, ki jih  je  izva­
janje zakona o volivnih im enikih  pri­
neslo aktivistom  Osvobodilne fronte, 
narodnim  odborom in ljudstvu, k i je  
v kam panji sodelovalo, predvsem  pa 
rezultat kam panje same, k i je najsi­
ja jnejši dokaz široke dem okracije 
nove Jugoslavije in obenem  naj­
m očnejši argum ent proti raznim  Gro- 
lom, Mačkom, Jovanovičem, Banjar 
ninom  in podobnim , k i doma in v ino­
zem stvu z m em orandi, izjavam i in 
izm išljotinam i vseh vrst skušajo  
oklevetati našo mlado ljudsko državo.

Pravico voliti in biti voljen je  v 
Sloveniji dobilo 676.092 civilnih vo­
livcev, kar je  preko dvakrat več kot 
pri zadnjih skupščinskih  volitvah v 
predaprilski Jugoslaviji, 8. decem­
bra 1938, ko je  bilo 319.243 voliv­
nih  upravičencev v vse j Sloveniji. 
N ikoli v naši zgodovini niso tako ši­
roke množice aktivno odločale v jav­
nem  življen ju , kakor v novi Jugosla­
viji. Množice žena in m ladine, k i so 
bile poprej izločene od soodločanja 
v  državi, so si v osvobodilnem  boju 
priborile to pravico. Prav tako bo 
odločala o vseh vprašanjih naše do­
m ovine tudi vojska, k i so j i  stari pred­
aprilski protiljudski režim i zabranje- 
vali vsako politično udejstvovanje. V 
gornjem  številu  pa niso všteti volivci 
po vojaških enotah, v kolikor še niso 
vpisani v  volivne im enike v doma­
čem kraju.

I z  volivnih im enikov je  bilo po 
zakonu izločenih 10.392 oseb, kar 
tvori povprečno 1,52%. N izki procent 
črtanih je  zopet dokaz širokogrudno- 
sti naše oblasti in ljudstva, k i je  iz 
volivnih im enikov pravično izločilo 
le izrazite belogardistične organiza­
torje, organizirane kulturbundovce in 
nepoboljšljive izdajalce, k i so se za­
grizeno borili proti ljudstvu; vsem  
drugim  pa je  velikodušno dala prili­
ko, da z delom  za skupnost popra­
vijo, kar so zagrešili. Sorazmerno  
visoki procent izločenih v štajerskih  
m estih  (2,5—3% ) gre na račun kul-f 
turbundovcev, k i so bili črtani doma­
la vsi, le redke izjem e so tvorili pri­
silno vpisani pod pritiskom  okupator­
ja , k i so se jim  te izredne okoliščine 
upoštevale.

Ti rezultati pa še niso dokončni. 
Pred sodišči je  v razpravi še 4062 ne­
rešenih reklam acij, k i bodo do voli­
tev le neznatno še povečale število  
volivcev. Repatriiranci, k i se iz ino­
zem stva vračajo v domovino, imajo 
še vedno pravico, da se na novo 
vpišejo v volivne im enike in to vse 
do 8 dni pred volitvami. D em obilizi­
rani partizani Jugoslovanske armade, 
k i so iz kakršnega koli razloga iz­
ostali iz volivn. im enika v domačem  
kraju, se lahko vpišejo v volivni 
im en ik  ob svojem  povratku, le da se 
izkažejo s potrdilom  o vpisu v svoji 
vojaški enoti. T i vpisi se bodo vršili 
do 2 dni pred 11. novem brom  —  

dnevom  volitev. Vsa ta naknadna  
vpisovanja bodo seveda le v m alen­
kostni m eri sprem enila splošno sliko, 
k i nam  jo kažejo gornje številke.

Kampanja za izvedbo zakona o vo­
livnih im enikih  pa je  bila brezdvom- 
no tudi izvrstna šola za narodne od­
bore, aktiviste OF in ljudstvo. Za­
jela je  ves naš aktivistični kadeF in 
zainteresirala množice prav do sled­
njega človeka, aktivizirala je  ljud­
stvo, kakor doslej le malokalera  
akcija.

Samo pretresanje volivnih im eni­
kov je  predstavljalo visoko stopnjo

politične zavesti pri vseh, k i so v  
kam panji sodelovali. Pri oceni —  kdo 
spada in kdo ne na volivni im enik  
—  so se naši aktivisti in  ljudstvo  
učili objektivne presoje, izostrili so 
svoj kriterij za razlikovanje zrna od 
plev, za izločitev v nepopravljivih  
ljudskih  sovražnikov iz zdravih na­
rodnih množic. M nogokje so se iz  
početka delale napake, preostro se je  
ocenjevalo ali popuščalo — tekom  
kam panje pa se je  izoblikovala pra­
vilno merilo, kar vse je  stopnjevalo  
politično zavest množic in aktivistov. 
Ob koncu kam panje lahko pribijem o  
kam panje pa se je  izoblikovalo pra­
vilno usmerila in da se je  izločanje 
v celoti pravilno izvedlo.

Drugo važno dejstvo je, da je  
kam panja poučila aktiviste in m noži­
ce o nu jn i potrebi poznavanja zako­
nov. Zakon, ki je  bil v  predaprilski 
Jugoslaviji sredstvo za izigravanje 
ljudstva, k i so ga razlagali in po 
njem  delili  » pravico«  samo posam ez­
niki, je  prešel danes v ljudske roke. 
Ljudstvo  in aktivisti so spoznali, ka ­
ko nujno je  danes poznavanje zako­
nov slehernem u poedincu, vsakom ur 
je  v dnevni praksi poslalo jasno, kako  
so novi zakoni resnično orožje v ro­
kah ljudstva; ljudstvo se jih  samo 
uči in jih  uporablja vsak dan, in ta 
izkušnja bo imela ugodne posledice 
pri študiju  in uporabi vseh zakonov 
tudi v bodoče.

Kam panja je  pokazala še, da se 
le ob sodelovanju ljudstva lahko  
pravilno rešujejo vsa dnevna vpra­
šanja. K jer so narodni odbori in 
aktivisti OF že izpočetka dojeli to 
resnico, so si prihranili mnogo truda, 
kajti njihovo delo je  že v  prvih  dneh  
doseglo uspeh. Rezultati, k i so bili 
s takim  postopkom  doseženi že v  
prvih dneh, so bili v glavnem  pravil­
ni, in procent izločenih je  ostal do 
konca skoraj isti, kakor je  bil dose­
žen v početku. K jer so aktivisti de­
lali sami, so km alu spoznali, da brez 
sodelovanja ljudstva ne bodo mogli 
uspešno dovršiti dela. Padali so iz 
skrajnosti v skrajnost in dokončali 
delo šele potem, ko so k  sodelovanju  
pritegnili vse prebivalstvo. To je  do­
ber nauk našim aktivistom  in narod­
n im  odborom, da se le z aktivizacijo  
množic in s skupnim  delom  lahko 
dosežejo trajni uspehi.

Ob kam panji je  bilo nujno, da je  
ljudstvo zasledovalo tudi druga vpra­
šanja, k i se niso neposredno dotikala  
volivnih im enikov. Končni uspeh je  
tudi v tem, da je  kam panja prispe­
vala k  politizaciji tistih, k i so doslej 
bili premalo zavedni, da je  aktivizi­
rala tudi tiste ljudi, Jci so doslej stali 
ob strani, ker jim  ni moglo biti vse­
eno, kdo bo na volivnih im enikih  in  
kdo ne. Mnogi m lačneži in neodloč- 
neži so končno sprevideli, da je  naša 
oblast resnično ljudska oblast, da je  
sicer strog sodnik, a zna biti tudi 
velikodušna, da želi, naj bi v soodlo­
čanju v javnih  zadevah in  pri ob­
novi sodelovale res najbolj široke 
množice ljudstva, da je  pri delu  za 
skupnost prostora vsakom ur, k i hoče 
uveljaviti svoje roke in svojo glavo 
za dobro vse domovine. In  to spo­
znanje je  največja pridobitev za mno­
ge in mnoge, k i še včeraj niso našli 
poti.

Vsa ta dejstva pa v  celoti še en­
krat potrjujejo demokracijo nove, 
ljudske Jugoslavije, potrjujejo, da 
je njen razvoj zdrav in da vodi v 
boljšo prihodnost, katero požrtvoval­
no gradi vse njeno ljudstvo. To je  
pot nove Jugoslavije — in od le poti 
ne bodo odvrnili množic nobeni po­
izkusi domačih in tu jih  sovražnikov 
ljudstva, kar bo dokončno potrdil 
tudi 11. november.

Lijudska fronta se v teh volitvah oslanja na 
ljudske množice Jugoslavije. Bori se proti re­
akciji, proti protiljudskim silam v Jugoslaviji 
in se zoperstavlja vsem poskusom raznih med­
narodnih reakcionarnih krogov, ki hi se hoteli 
vmešavati v notranje razmere naše države.

EDVARD KARDELJ
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Sovjetska mladinska delegacija 
na Gorenjskem

Nadaljevanje s 1. strani.
je prisrčno pozdravil in podaril sovjetski 
delegaciji lep album ter šopek rož. Tudi 
borci so pozdravili sovjetsko delegacijo, 
vojaška godba pa je zaigrala sovjetsko, 
nato pa še jugoslovansko himno.

»Naše bratstvo, bratstvo med jugoslo­
vansko in sovjetsko mladino se ni ustvar­
jalo za zeleno mizo, temveč v krvi in 
borbi«, je dejala med drugim mladinka, 
ki je delegacijo pozdravila v imenu ZMS 
mesta Kranja. Nato so mladinci in mla­
dinke podajali predstavnikom sovjetske 
mladine darove: lep vrček, okrašen z
ornamenti, veliko rdečo peterokrako 
zvezdo narejeno iz kartona in prevlečeno 
z rdečo svilo s posvetilom; leseno šatuljo 
in zbirko knjig.

Zoja Tamanova, vodja Komsomolcev 
Moskve, se je zahvalila za darove in iz­
ročila naši mladini prisrčen pozdrav brat­
ske sovjetske mladine. Na koncu je 
vzkliknila bratstvu in prijateljstvu sovjet­
skega in jugoslovanskega ter vseh slovan­
skih narodov. Ves čas je mladina in voj­
ska navdušeno vzklikala. Naši mladinci 
kar verjeti niso mogli, da se res pozdrav­
ljajo s predstavniki one mladine, ki nam 
je bila skozi vsa štiri leta borbe svetal 
vzgled junaštva in ljubezni do svoje do­
movine. Navdušenje je še naraslo, ko je 
spregovoril tov. Anatolij Sitnikov, pred­
stavnik leningrajskih komsomolcev. Tudi 
on se je s šopkom cvetja v rokah zahvalil 
za% bratski sprejem in za darove. »V tej 
borbi se je še bolj utrdilo bratstvo med 
sovjetskimi in jugoslovanskimi narodi in 
ni je več sile, ki bi nas mogla razdružiti.« 
Želel je kranjski mladini mnogo uspeha v 
delu za obnovo domovine.

Med neprestanim vzklikanjem Rdeči 
armadi, Stalinu, Titu in našemu bratstvu 
se je sovjetska delegacija poslovila od 
Kranja in krenila še dalje na sever proti 
Jesenicam.

Občudovala je prekrasno Gorenjsko, 
naše planine, ki so se svetile v soncu in 
gozdove po strmih pobočjih. Kaj hitro so 
prispeli na Jesenice, kjer so jih pričako­
vali delavci železarne Kranjske industrij­
ske družbe, ostala mladina in prebival­
stvo. In zopet se je snidenje slovenske in 
sovjetske mladine razvilo v mogočno ma­
nifestacijo slovanskega bratstva in enot­
nosti.

Delavska mladina iz železarne jih je 
peljala v svoje delavnice. Pred delavnico 
so videli ogromen kup starega železa, ki 
ga je mladina skupaj z vsemi ostalimi 
množičnimi organizacijami zbrala. Z zani­
manjem so spraševali, koliko ton železa 
lahko raztopi dnevno ena martinova peč, 
kolikšna je kapaciteta tovarne, koliko je 
mladincev — delavcev. V vajeniški šoli 
so se prijateljsko pogovarjali z mladimi 
vajenci, ki se pridno učijo. Ogledovali so

si, kako izdelujejo ključe, zobata kolesa, 
strojne naprave za jeklarno Pohvalili so 
16 letnega Kapusa Slavka, ki ie udarnik 
in kaže pri svojem delu velike uspehe. 
Čitali so njegov dnevnik, kjer vsak dan 
zapisuje, koliko je zboljšal proizvodnjo in 
kaj je naredil. Njegov dnevnik je okrašen 
z lepo izdelanimi tehničnimi slikami. Na 
vsaki strani dnevnika tovariša Slavka je 
zgoraj geslo kot na primer: »Junakom 
borbe naj slede junaki dela!« »Tujega no­
čemo, svojega ne damo« itd. Prijateljsko 
ga je potrepljal tovariš Sitnikov po ra­
mah: »Le tako dalje!« V spomin mu je 
podaril sliko Leningrada.

Tovariš Sitnikov je pripovedoval va­
jencem, kako je v sovjetskih tovarnah. 
Tam delavec že zjutraj dobi določeno de­
lo, ki ga mora izvršiti v določenem času, 
n. pr. v šestih urah. Če je dovolj iznajd­
ljiv, in z boljšimi delovnimi metodami v 
krajšem času n. pr. v štirih urah naredi 
isto delo, je to v splošno in njegovo ko­
rist. Če pa hoče še dalje delati, mu na­
daljnje delo plačajo v nadurah.

Ogledali so še ostale dele tovarne, ope­
karno, kjer izdelujejo opeko iz posebne 
češke fude, ki jo v kompresorjih zmehča­
jo. Zanimala jih je tudi jeklarna in ce- 
varna. Za spomin so jim delavci dali ne­
kaj žebljev, ki jih v tej tovarni izdelujejo. 
Podrobno so si ogledali stroj, ki v minuti 
izdela 630 žebljev. Poslušali so izjave 
mojstrov, ki so povedali, da je produkcija 
sedaj 40%, ker sta sedaj v obratu samo 
dve martinovi peči.

»O, čez dve leti bo ta tovarna že v 
ogromnem zamahu delala in veliko pro­
izvajala«, ga je potolažil tovariš Lisakov, 
»Sedaj vzgajate tu pri vas novi kader va­
jencev, ki bodo kmalu dobri kvalificirani 
delavci. To bodo res pravi in zavestni 
člani delavskega razreda.«

Med kosilom je jeseniška mladina pri­
našala darove: krasno izdelano rdeče srce 
z izvezenim napisom: »Sovjetski mladini 
v spomin na proletarsko mladino iz Je ­
senic« in lepo izdelano leseno šatuljo s 
sliko mladinca in mladinke z jugoslovan­
sko zastavo. Jeseniška kovinarska mladi­
na pa je sovjetski mladini podarila sindi­
kalni grb na črni leseni plošči.

Popoldne je sovjetska mladinska de­
legacija obiskala še Bled in Radovljico. 
Tudi tu so jo navdušeno sprejemali in za­
sipali s cvetiem in zeleniem. Borci naše 
vojske so v Radovljici poklonili sovjetski 
mladini Leninovo sliko, mladina Radovlji­
ce pa sliko Gorenjske. Na Bledu so do­
bili lepo ladjico in še nekaj drugih daril.

Polni najlepših vtisov so se proti ve­
čeru vrnili v Ljubljano. Sedaj so res sami 
videli, kako zelo ceni, spoštuje in ljubi 
slovenski narod sovjetsko mladino in vse 
sovjetske narode. Ponesli bodo svoji mla­
dini iskrene pozdrave iz naše Slovenije, 
od naše mladine in od našega ljudstva!

Pozdrav
kom som olcem

V sozvočju z vašim jezik naš zdaj poje; 
mogočna ruska, sladka je beseda 
in v nji besede slišimo spet svoje, 
o nji čustvo našo davno skupnost gleda.

Beseda ruska poje zdaj v Ljubljani, 
da bratje smo, tu v srcih zdaj odmeva; 
ponosni smo ob vas, da smo Slovani, 
in priče smo največjega zdaj dneva:

poslej, po zmagi, je prihodnost naša, 
na vaših ramah ose sloni, mogočna — 
najlepši sad nam žrtev kri prinaša:

Zastava zmag vihra, na nji je zlito 
in druži nas ose o skupnost trajno,

močno —
d  imenih dveh nam poje: Stalin-Tito!

Fr. Slokan.

Nasprotniki Ljudske fronte, ki žele izvesti 
abstinenco, bodo doživeli popoln poraz

Izjava zveznega notranjega ministra

Prva obletnica osvoboditve Beograda
S skupnimi napori NOV Jugoslavije 

in bratske Rdeče armade je bil 20. okto­
bra 1044 osvobojen Beograd in vrnjen 
vsem narodom Jugoslavije. Obletnico te­
ga dne bodo vsi narodi Jugoslavije prvič 
svobodno praznovali in g tem poudarili 
svojo živo medsebojno povezanost. V 
Ljubljani bomo proslavili osvoboditev na­
še prestolnice na sledeč način: V petek 
zvečer ob pol 8 bo baklada, ki bo šla 
s Kongresnega trga po Wollovi, Prešer­
novi, Aleksandrovi in Bleiweisovi cesti 
do vladne palače. Za godbo, baklonosce, 
sindikate in četrti šiška, Moste, Bežigrad 
je zbirališče ob četrt na 8 na Kongres­
nem trgu. Četrt Rakovnik se bo poraz

priredila slavnost na Kongresnem trgu. 
Tlakovani prostor na Kongresnem trgu 
bo zasedla vojska, na netlakovani del do 
Kazine pa bo pohitela vsa Ljubljana in 
prisostvovala slavnosti. Šolska mladina 
bo zasedla ulice, po katerih bo šla pa­
rada. Po slavnosti bo vojska krenila po 
Gradišču in Rimski cesti na Bleiweisovo, 
defilirala mimo predstavnikov vojaških 
in civilnih oblasti v pričetku Tivolija in 
zaključila svoj obhod na Celovški cesti. 
Ljubljansko prebivalstvo bo po slavnosti 
odšlo po Šubičevi, se razvrstilo na Blei- 
weisovi cesti in pozdravilo vojsko. Nihče 
izmed nas ne bo šel pozdravit naše bor­
ce brez šopkov in zastavic. Cvetje naj bo

delila v Wolfovi in Prešernovi ulici, izraz naše prisrčne vezi z vojsko, ki nas 
četrt Center na Aleksandrovi, četrt Ta- je osvobodila.
bor od Aleksandrove do Šubičeve, četrt V soboto zvečer bo v Operi slavnost- 
Vič od Šubičeve do Gregorčičeve ulice, na prireditev v proslavo obletnice osvo- 
Te četrti se bodo postopoma vključevale boditve Beograda. Proslavo bo prenašal
v povorko. Svoja čustva in misli bomo radio. Po četrtih pa bodo ta večer še
pokazali s transparenti. Kresovi, slav- posebej proslavili s kulturnimi akademi-
nostna okrasitev mesta, razsvetljava bo jami in prireditvami. Tako bo Ljubljana
praznična obleka naše Ljubljane. I praznovala veliki praznik vse federativne

V soboto ob 10 dopoldne bo vojska | Jugoslavije.

Sklicana je seja Predsedstva začasne 
narodne skupščine

Poziv študentom!
Študentje ljubljanske univerze bomo 

danes ob pol 9. uri zjutraj v zbornici 
pozdravili sovjetsko mladinsko delega­
cijo. S svojo udeležbo bomo potrdili brat­
ske vezi, ki nas vežejo s sovjetsko mla­
dino!

Manifestacija Romunov 
za Jugoslavijo

Na velikem zborovanju Romunov v 
Alibunarju v nedeljo je razen drugih 
govornikov govoril tudi minister za tr­
govino in preskrbo zvezne vlade inž. Ni­
kola Petrovič. Minister Petrovič je go­
voril v romunščini ter je med drugim 
dejal:

»Vi, Romuni .jugoslovanskega Banata, 
ste se zbrali danes kot enakopravni in 
svobodni državljani naše domovine, no­
ve demokratične federativne Titove Ju­
goslavije, da daste izraz svojim čustvom 
in mislim pred velikim dogodkom — 
volitvami. To je pomemben zgodovinski 
dogodek v življenju naše romunske 
manjšine. Znano je, kakšna je bila vaša 
preteklost. Pred prvo svetovno vojno so 
vas zatirali madžarski grofi. Po razpadu 
avetro-ogrske monarhije in nastanku 
Jugoslavije ste delili v stari Jugoslaviji 
usodo drugih njenih narodov, ki jim je 
peščica reakcionarjev na čelu z Alek­
sandrom odvzemala vse svobode ter jih 
zatirala narodnostno in socialno. Zdaj so 
bratstvo, enotnost in enakopravnost na­
rodov Jugoslavije stvarnost. To so uspe­
hi veličastne borbe narodov Jugoslavije 
pod vodstvom maršala Tita.

Romuni so dobili — kakor vsi drugi 
narodi Jugoslavije — vse politične in 
narodnostne prtrriee. Zdaj so v organih 
vaših ljudskih oblasti v vaših vaseh 
ljudje, ki ste jih izvolili svobodno na 
zadnjih volitvah. Z odlokom glavnega od­
bora Vojvodine je zajamčena udeležba 
vseh manjšin v organih ljudske oblasti. 
Nedavno je bil izdan odlok, da bo v 
Vršcu ustanovljena popolna romunska 
gimnazija.«

Množica je vihamo pozdravljala mi­
nistra Petroviča in navdušeno manife­
stirala za demokratično federativno Ju­
goslavijo, Ljudsko fronto in bratsko 
skupnost vseh narodov v novi Jugosla­
viji.

Predvolivno zborovanje 
v Splita

Velikega votivnega zborovanja v ne­
deljo se je udeležilo nad 15.000 mešča­
nov. Govoril je notranji minister narod­
ne vlade Hrvatske Vicko Krstulovič, 
kandidat Ljudske fronte za mesto Split. 
Ko se je dotaknil izdajalskega delova­
nja opozicije, je naglasil:

»Trdno 6em prepričam, da bo borbeni 
Split kakor vsa južna Dalmacija 'stal v 
prvih vrstah v tej volivni borbi, kakor 
je bil v prvih vrstah med štiriletno 
borbo.

Beograd, 18. oktobra (Tanjug). Za 26. 
oktober 1945 ob 10. uri dopoldne je skli­
cana seja Predsedstva začasne narodne 
skupščine demokratične federativne Jugo­
slavije z naslednjim dnevnim redom:

1. Ukaz o razpustu začasne narodne 
skupščine demokratične federativne Jugo­
slavije.

2. Predlog zakona finančnega ministra 
o budžetu demokratične federativne Ju­
goslavije.

3. Predlog zakona finančnega ministra 
o ureditvi in delovanju kreditnega siste- 
ma. . ,

4. Predlog zakona finančnega ministra 
o reguliranju predvojnih obveznosti.

5. Predlog zakona finančnega ministra 
o valorizaciji.

6. Predlog zakona finančnega ministra 
o neposrednih davkih.

7. Predlog zakona ministra za soc. po­
litiko o spremembah in dopolnitvah za­
kona o delavskih zaupnikih.

8. Predlog zakona ministra narodne 
obrambe o spremembah in dopolnitvah 
zakona o demobilizaciji starejših letnikov,

obveznikov, žena in hraniteljev v Jugo­
slovanski armadi in mornarici.

9. Predlog zakona ministra za narodno 
zdravje o visokih medicinskih šolah, fa­
kultetah.

10. Predlog zakona prosvetnega mini­
stra o 7 letnem osnovnem šolanju.

11. Predlog zakona prosvetnega mini­
stra o ukinitvi meščanskih šol.

12. Predlog zakona ministra za soc. 
politiko o konvenciji glede čuvanja pra­
vic do pokojnine delavcev, ki emigrirajo.

13. Predlog zakona dr. Dragiča M. 
Jokšimoviča o svobodi od strahu.

14. Predlog zakona dr. Dragiča Jokši­
moviča o volitvah v ljudska oblastva,

15. Predlog zakona dr. Dragiča Jokši­
moviča o pravicah državljanov pri vojnih 
sodiščih.

16. Predlog zakona dr. Dragiča Jokši­
moviča o ljudskih knjižnicah

17. Predlog zakona dr. Dragiča Jokši­
moviča o petletnem načrtu za obnovo in 
izgradnjo demokratične federativne Jugo- 
goslavije.

V sredo je  minister za notranje za­
deve demokratične federativne Jugo­
slavije Vlada Zečevič sprejel predstav­
nike domačega tiska. P ri tej priliki je 
minister Zečevič odgovoril na vrsto 
vprašanj, katera  so mu stavili časni­
k arji v zvezi s predstoječimi volitvami 
v ustavodajno skupščino in kampanjo, 
katero vodijo nekateri ljudje, ki za 
vsako ceno poskušajo motiti volitve 11. 
novembra. Odgovor ministra Zečevi- 
aa na postavljena vprašanja se glasi: 
»Od dneva vstaje, to je  od začetka 
narodno osvobodilnega boja, se je  boj 
širil in prenašal v poedine k ra je  in 
narode Jugoslavije tako, kakor so se 
vršile volitve narodno osvobodilnih 
odborov, krajevnih, okrajnih, okrožnih, 
oblastnih in deželnih. To izbiro ljud­
ske oblasti je  ljudstvo samo izvršilo 
in izbralo je  najboljše in najzaslužnej­
še ljudi. Po osvoboditvi vse Jugoslavije 
in s koncem vojne je  nastala potre­
ba, katero so narodi Jugoslavije po 
pravici tudi pričakovali, da se namreč 
vršijo volitve v ustavodajno skupšči­
no. Na drugi strani govorijo poedinci, 
katerim  ni bilo do tega, da se razmere 
litve. Tako piše g. Grol v svojem ča- 
uredijo, da še niso dani pogoji za vo- 
sopisu »Demokracija« o potrebi »naci- 
fikacije dežele«. To zveni tako, kakor 
glas londonskega radia, katerega je  po­
šiljala izseljeniška jugoslovanska vla­
da v Londonu ves čas vojne in v kateri 
je  sedel g. Grol: »Ni še prišel čas za 
bojevanje.« Kakšne usodepolne posle­
dice je  takšno priporočilo imelo, tega 
se najbolj spominjajo in vedo narodi 
Jugoslavije. Isti smisel in od istih lju ­
di ima tudi to, da v času vojne ni bilo 
časa za bojevanje, danes pa ni časa 
za volitve. Danes imamo pred seboj 
najvažnejše naloge: Z voljo in močjo 
vseh narodov Jugoslavije pospešiti iz­
gradnjo in obnovo naše porušene do­
movine. Ljudske množice občutijo in 
spoznavajo, da gre za gradnjo njihovih 
hiš in zato z vsemi močmi in z zaved­
nostjo sodelujejo pri obnovi dežele. 
Prav tako je  dolžnost ne samo zveznih 
in federalnih vlad, nego vsakega držav­
ljana Jugoslavije, da s svoje strani ne­
sebično pomaga, da bi se čimprej za­
gotovila potrebna hrana za ljudstvo v 
krajih , k je r grozi nevarnost gladu.

U rejevanje političnih razmer v Ju­
goslaviji je  glavna naloga vseh. L jud­
ske množice in ljudske oblasti bodo 
usmerile svojo ustvarjajočo moč na 
obnovo dežele, gospodarsko izboljša­
n je in socialno prizadevanje. Govoriti 
danes, da naj ljudstvo ne gre volit sa­
mo zaradi potrebe urejevanja prilik 
ima svojo skrito namero, ta  pa je, da 
bi vlada ne izpolnila nasveta, ki so ga 
nam dali zavezniki na sestanku v Jalti, 
kar bi dovedlo vlado Jugoslavije v ne- 
zavidanja vreden položaj proti Sovjet­
ski zvezi, Ameriki in Angliji, ker ne 
bi izpolnila svojih obvez do zavezni­
kov, če bi zamudila rok za volitve. Tu 
je  težišče ugovorov. Poročilo zvezne 
volivne komisije o številu volivcev v 
Jugoslaviji je  sledeče: v imenike je  
vpisanih 8,020.671 volivcev. Iz imeni­
kov pa je  izbrisanih vsega 253.108 oseb. 
To sporočilo je  razbilo vsa nadaljnja 
podtikanja zlonamernih bivših politi­
kov. Milijoni ljudstva v Jugoslaviji so 
popolnoma mirni, razum ljiv pa je  ne­
mir malega števila nepomirljivih na­
sprotnikov. Volilna kam panja se nor­
malno razvija in kaže vse bolj končne 
oblike.

Deželni volivni odbori so pri tem, 
ko so določevali poslanske kandidate 
okrožnih volivnih odborov, upoštevali 
to, da bodo okrajni kandidati istočasno 
izraz moči pri ljudstvu dotične politič­
ne stranke. Na ta način so se izognili 
nesoglasju, ki bi morebiti dovedlo do 
nesporazuma na terenu in zaradi tega 
tudi do tren j med samimi političnimi 
strankam i v fronti. Razumljivo je, da 
se pri tem ni toliko upoštevalo točno 
število političnih kandidatov v politič­
nih strankah, pač pa se je  v prvi vrsti 
upoštevalo razpoloženje ljudskih mno-

Množični sestanki v mariborskem okrožju

Otroci iz vse Jugoslavije so naši otroci!
Na sto Slovencev naj sprejme vsaj eden 

siroto pod streho in jo  reši gotove smrti!______

Zborovanj« na Kordunu —  ljudske manifstacij«
V nedeljo «o bila na Kordunu velika 

vplivna zborovanja, ki so se spremenila 
v mogočne ljudske manifestacije za Tita 
in republiko. Ljudstvo junaškega Kor-

Prejeli smo poročila o velikem številu 
predvolivnih zborovanj in sestankov, ki 
so se v nedeljo 14. oktobra vršili v ma­
riborskem okrožju.

V Sv. Petru pri Marjeti se je pred- 
volivnega sestanka udeležilo okrog 250 
ljudi. V Sv. Jurju v Slov. goricah so zbo­
rovali viničarji, ki so obravnavali vpra­
šanja svojih sindikalnih organizacij. Na 
sestanku pri Sv. Barbari v Slov. goricah 
je množici 300 volivcev govoril tov. Lam­
pret o pomenu volitev. V Sv Jakobu v 
Slov. goricah je 350 volivcev živahno raz­
pravljalo o pomenu volitev, o vpisovanju 
v OF, o ljudskih tožilcih in agrarni re­
formi. V Sv, Lenartu v Slov. goricah se 
je zbralo na volivnem sestanku okrog 
300 oseb. Govoril je podpolkovnik Du­
šan Švara - Dule, kandidat za Dom na­
rodov. Na predvolivni razgovor v Maren- 
bergu je prišlo okrog 100 volivcev. Se­
stanka v Majšperku se je udeležilo okrog 
200 oseb. Govoril je tov. Jurančič, kandi­
dat za ptujski okraj. V Sv, Andražu v
Slov. goricah se je zbralo 300 do 400 vo­
livcev. V Zgornji Pristavi je zborovalo 
okrog 100 ljudi. O velikem zborovanju v 
Ljutomeru, katerega se _ je udeležilo čez 
5000 ljudi, smo obširneje že poročali v 
včerajšnji številki. V Mariboru — mesto 
so zborovali železničarji. Predvolivnega 
sestanka na Pragerskem se je udeležilo 
600 ljudi. V Poljčanah je zborovalo okrog 
100 ljudi. V Polskavi se je udeležilo pred­
volivnega razgovora 120 ljudi. V Crešnjev 

dnina je navdušeno sprejelo svoje pro- cu pa okrog 140 ljudi,
slavljene borce, ministra Stanka Opači- V tovarni za dušik v Rušah ;e zboro-
ča, generala dr. Gojka Nikolida In pol valo 200 delavcev, ki so z izjavami v ži- 
kovnika Venčeslava Holjevca. Zborova- vahni diskusiji potrdili svojo  ̂ pripravlje-

vo naše dežele. Govorili so o prehrani 
delavstva v tovarni in pokazali na napake 
pri razdeljevanju živilskih kart. S stvar­
nimi predlogi so nakazali svojemu odboru 
pot za pravilno rešitev tega vprašanja.

Na sestanku v Novi vasi pri Mariboru
je 150 volivcev, večinoma delavcev, z za­
nimanjem sledilo izvajanjem okrajnega 
kandidata dr. Maksa Šnuderla. Volivci so 
razpravljali o pokojninah in o razdelje­
vanju živilskih nakaznic, pri čemer so 
padli različni predlogi. Ljudje se zaveda­
jo, da bomo s pravilno organizacijo pri 
razdeljevanju hrane najlažje prebredli za­
četne prehranbene težave.

V Slivnici pri Mariboru je prišlo na 
predvolivni razgovor okrog 120 volivcev, 
večinoma kmetov. Kmetje iz Hotinje vasi, 
ki so jim Nemci požgali hiše, so razprav­
ljali o obnovitvi svojih domačij. Delavci 
in mali obrtniki so zahtevali od svojega 
odbora, da pri določanju polnooskrbo- 
vancev za živilske nakaznice upošteva 
one, ki nimajo možnosti, da se prehra­
nijo z lastnimi pridelki.

Veliko število predvolivnih zborovanj 
dokazuje, kako »e ljudstvo z zavestjo po­
služuje svojih težko priborjenih demokra­
tičnih pravic in svobode. V mariborskem 
okrožju so preteklo nedeljo zborovali 
kmetje, delavci, obrtniki, viničarji in že­
lezničarji. Razpravljali so o političnih in 
ekonomskih vprašanjih, o agrarni reformi, 
o prehrani, o pravilnem delu svojih od­
borov, skratka o tistih vprašanjih, za ka­
tere rešitev jim daje vse pogoje nov de­
mokratičen način ljudskega sodelovanja 
in prava ljudska oblast, katero bo naše

žic in razpoloženje volivcev. V tej 
vojni se je  m arsikaj izpremenilo, pa 
je  razumljivo, da se je  izpremenilo 
tudi razpoloženje ljudstva do pred­
vojnih političnih strank. S te strani 
in v tem smislu bodo volitve prinesle 
tudi presenečenja. Toda to ne bo pre­
senečenje niti za ljudstvo kot celoto, 
niti za volivce, ker so začeli gledati 
s svojimi očmi in presojati s svojim 
razumom o vsem, kar se je  med vojno 
dogajalo okoli njih in tako tudi sedaj 
po končani vojni. Presenečenje bo v 
glavnem za bivše politike, katerim  
ne gre v glavo, da je  ljudstvo postalo 
sam svoj gospodar in gospodar svoje 
usode, zaradi tega pa tudi gospodar 
svoje lastne države Jugoslavije. Njih 
volitve ne bodo samo presenetile, am­
pak jih bodo tudi za vselej pogubile.«

»Do sedaj ni bilo še nobene pritož­
be zaradi vmešavanja varnostnih orga­
nov za časa volivne kampanje. Razlog 
tega je  dejstvo, da se predstavniki 
političnih strank v fronti često sesta­
ja jo  in sporazumevajo in na ta način 
odklanjajo sam pojav 'kakršnih koli 
nepravilnosti. To ne pomeni, da se pri 
volitvah ne bi mogel pripetiti kakšen 
nezaželjen slučaj, vendar pa bo to iz­
jema, in kot taka tudi ostala, ker vsi 
organi oblasti dobro vedo, da bodo v 
takem prim eru poklicani na odgovor­
nost in da bodo odgovarjali po za­
konu. Ni odveč, če veste to, da sem 
pozval, čim so bile razpisane volitve v 
ustavodajno skupščino, vse federalne 
ministre za notranje zadeve. Takrat 
nismo vedeli, če bodo šli na volitve po­
leg strank v fronti tudi oni izven nje. 
Predpostavljali smo, da bodo tudi oni 
šli na volitve in pod to predpostavko 
smo sklenili, da organi ljudskih obla­
sti strogo pazijo, da bo volivna kam­
panja, volitve poslanskih kandidatov 
in vse kar je  v zvezi z volitvami izvr­
šeno v popolni svobodi in neodvisno od 
vpliva organov ljudske oblasti. Pouda­
rili smo celo, da morajo biti organi 
ljudske oblasti obzirni in potrpežljivi 
in da se izogibajo vsakega izzivanja, 
katerega bi morda želeli nekateri ljud­
je. Predvidevali smo, čeprav nismo ve­
deli ali bodo sodelovali p ri volitvah 
ali ne, da je  njih želja, da v javnosti 
tako v deželi kakor izven nje prikaže­
jo volitve kot nerešeno vprašanje. Prav 
na tem prim eru hočemo pokazati bi­
stveno razliko med volitvami, ki so 
pod našim vodstvom in volitvami, ki 
so jih prej vodili oni. Njihove volitve 
so bile volitve nasilja s pomočjo po­
licije in orožnikov, pri naših svobod­
nih volitvah pa jamčijo organi ljud­
skih oblasti, da se zlorabe in ostanki 
prejšnjih  režimov ne bodo povrnili.

Skupine izven Fronte se v glavnem 
poslužujejo pripovedk, da ne bo voli­
tev, ali pa da bodo odgodene. Njihovi 
odposlanci so po večini kompromitirani 
ljudje, ki so zgubili volivno pravico. 
Nedvomno je, da s takim delom varajo 
ljudstvo, toda sile Ljudske fronte rea­
girajo in čim bolj se bližamo dnevu 
volitev, tem manjše bo število onih, ki 
nočejo izkoristiti svoje državljanske 
volivne pravice.«

Zanimanje ljudskih množic raste iz 
dneva v dan, čim bolj se bližajo volit­
ve. Razumljivo je, da udeležba voliv­
cev ne bo v vseh deželah enaka. Mno­
go zavisi od samih poslanskih kandi­
datov in njihovega dela na terenu, ka­
kor tudi od dela vseh aktivistov v 
Fronti. Smemo trditi, da se, čeprav ne­
uradno, vrše tekmovanja med posa­
meznimi federalnimi enotami, pa tudi 
med posameznimi okrožji, da bo od­
stotek udeležbe volivcev čim večji. 
Tako bodo nasprotniki Fronte, ki žele 
izvesti abstinenco, doživeli popoln po­
raz. Ni moja navada postavljati na-

Sovedi, zlasti ne o odstotkih, toda da 
odo volitve mogočno pokazale, kolik­

šna je  moč enotne Ljudske fronte Ju­
goslavije, o tem sem popolnoma pre­
pričan. Dan volitev je  blizu in ta dan 
bo v naj večje veselje vsem jugoslo­
vanskim domoljubom, vzdržneži in oni 
ki niso vključeni v Fronto, pa si bodo 
zapomnili 11. november kot dan iz­
gubljene politične bitke zaradi popol­
noma napačne in zgrešene taktike. Na­
ravno je, da mora takšen poraz do­
živeti vsaka taktika, ki ne računa na 
ljudske množice, temveč na neke sile 
izven ljudstva.«

Volivni sklad 0F
Do sedaj že objavljeni zneski 786.110.50 
Okrajni odbor OF Kamnik 7.655.—
Nadrah Ignac, Višnja gora 100.—
Pajk Rudolf, Višnja gora 100.—
Okrožni odbor OF Maribor 72.889.50 
Uprava železnic 10.000.—
Od delavcev pri Upravi cest 1.829.— 
Četrt Moste 5.590.—
Četrt Bežigrad 2.000.—
Tov. Iva Novak, nabrano pri 

raznih ljubljanskih trgovcih 3.900.— 
Okrajni odbor OF Kranj 23.933.—
Okrajni odbor OF Rakek 8.386.—
Trški odbor OF Kropa 784.—
Stoviček L., Leskovec 100.—
Uredništvo »Ljudske pravice« 2.000.— 
Kartonaža Bonač 1.000.—
Clan OF, gimnazija Vič 800,—
Kolman Leopold in Zora,

Hruševska 17 100.—
Jošt Mihael, elektr. Fala, Selnica 40.— 
Trepel Feliks, krojač, Gornji grad 20,— 
Kečman Evgen, Loke 193, Trbov. 200.— 
Parlar Pavel, Mlino 109, Bled 10.—

922.047.—

Mariborsko okrožje 
211.164 Din za volivni fond

Do 10. oktobra so v mariborskem
okrožju zbrali za votivni fond 138.275 din,

nja so bila v Krnjaku, Boviču in Peoni. nost, z dvigom produkcije podpreti obno-' ljudstvo dokončno potrdilo na volitvah | od 10. pa do 16. oktobra pu še 72.889 din.
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Še več požrtvovalnosti
V dosedanjem delu za obnovo, v do­

sedanjih naporih za normalizacijo življe­
nja so naši delavci, kmetje in izobražen­
ci, je vse naše delovno ljudstvo s svojo 
požrtvovalnostjo, medsebojno pomočjo in 
iznajdljivostjo doseglo velike uspehe. V 
vsej državi je naše ljudstvo obnovilo in 
zgradilo 1700 večjih ter manjših mostov, 
popravilo na tisoče kilometrov železni­
ških prog, veliko število vagonov in lo­
komotiv, da je sedaj obnovljen železni­
ški promet od Djevdjelije pa do Trsta. 
Popravilo je naše ceste. Na pogoriščih 
vasi in mest gradi nove domove. Naši 
delavci z vso ljubeznijo do svoje domo­
vine obnavljajo rudnike in tovarne. Vse 
bolj dvigujejo produkcijo in si med seboj 
napovedujejo tekmovanja. Naši kmetje 
kljub pomanjkanju živine in poljedel­
skega orodja požrtvovalno obdelujejo 
zemljo ter s tem zagotavljajo ureditev 
naše prehrane. To so uspehi, kakršnih 
ni — razen Sovjetske zveze — dosegla 
nobena druga država V Evropi. »Jugosla­
vija je dosegla take uspehe zaradi tega, 
ker se gradi na ustvarjalnem poletu ljud­
skih množic,« je naglasil tovariš pod­
predsednik Edvard Kardelj, »ker naše 
delovne, kmečke in delavske množice, 
ker naša delovna inteligenca, naši obrt­
niki, naši zavedni trgovci in industrijci, 
ker vsi delajo za en sam cilj: ustvariti 
čimprej normalno gospodarsko življenje, 
zavedajoč se, da s temi napori današ­
njega dne skrajšamo napore jutrišnjega 
dne.«

Kljub dosedanjim uspehom našega 
ljudstva v naporih za normalizacijo živ­
ljenja so gospodarske razmere v naši 
državi še vedno težke. V industriji, ru­
darstvu, prometu, trgovini in kmetijstvp 
nam še daleč ni uspelo doseči predvojne 
stopnje v proizvodnji, onega gospodar­
skega stanja, ki bi slehernemu držav­
ljanu, predvsem pa našemu delovnemu 
človeku, omogočalo neobhodno potrebno 
količino življenjskih sredstev. Največja 
ovira, da doslej še nismo mogli urediti 
naših težkih razmer, leži v objektivnih 
težavah, v razdejanju in uničenju. Proti 
tej oviri je edino naše orožje požrtvo­
valno delo nas vseh, iznajdljivost in med­
sebojna pomoč, kar je že doslej rodilo 
presenetljive uspehe. Če bomo še bolj 
krepili te lastnosti novega zavednega 
državljana in jih z demokratično vzgojo 
vcepili v vsakega našega delovnega člo­
veka, bomo mogli v najkrajšem času ob­
vladati naše sedanje težkoče. S tem 
bomo našim narodnim sovražnikom iz- 
podnesli njihovo edino oporo, na kateri 
še grade svoje prazno upanje in še bolj 
utrdili našo ljudsko oblast.

Večjo hitrost in s tem tudi večje uspe­
he v premagovanju današnjega težkega 
stanja pa so v veliki meri ovirale in 
preprečevale tudi nekatere subjektivne 
težave in napake, ki izvirajo iz nerod­
nosti naših narodnih odborov, birokra­
tizma, nepravilnih prijemov nekaterih 
oblastev in posameznih funcionarjev. Če­
prav se naše ljudstvo bori proti tem na­
pakam, čeprav se jih hočejo naši odbor­
niki otresti, je razumljivo, da jih ni bilo 
mogoče odpraviti v teh prvih mesecih 
naše ljudske oblasti. Naše ljudstvo je 
namreč šele sedaj prvič v vsej naši zgo­
dovini dobilo v svoje roke oblast. Sedaj 
se mora na svojih lastnih izkušnjah, na 
svojih lastnih napakah učiti, kako je tre­
ba vladati in upravljati državo. Da bodo 
naši odborniki čim hitreje odpravili te 
pomanjkljivosti, bo Narodna vlada Slove­
nije v najkrajšem času po vseh okrožjih

ustanovila upravno-politične tečaje, v ka­
terih bodo vsi naši odborniki dobili te­
meljno znanje, ki je potrebno za uspešno 
delo v narodnih odborih. Jasno je, da se 
bodo ljudje, ki jim je ljudstvo na svo­
bodnih volitvah izkazalo svoje zaupanje, 
s svojim požrtvovalnim delom vedno bolj 
trudili dokazati upravičenost njihovega 
zaupanja, s tem pa se bodo istočasno 
otresali svojih napak. Pri tem jim bo 
mnogo pripomogla tudi zdrava ljudska 
kritika, katere važnost in pomen Osvo­
bodilna fronta vselej in povsod naglaša. 
Konstruktivna kritika je demokratična 
pravica in dolžnost slehernega državlja­
na, ki se je mora z vso samozavestjo in 
pogumom še bolj posluževati. Vse one pa, 
ki namerno delajo napake, ki bodo hoteli 
še naprej škodovati, naj ljudstvo brez 
prizanašanja razkrinkava in odstranjuje. 
Če se bodo naši odborniki zares prizade­
vali, da bodo odpravljali svoje napake 
in se ob njih neprestano učili, potem 
bomo uspeli, »da se bodo naši kmetje 
in naši delavci, da se bo naše delovno 
ljudstvo, ki je danes gospodar na svoji 
zemlji, naučilo pravilno upravljati državo 
in ravnati z oblastjo«, je podčrtal tovariš 
podpredsednik Edvard Kardelj. »In no­
benega dvoma ni, da bo tempo v izgrad­
nji države neprimerno hitrejši, kakor je 
bil kdaj koli v preteklosti, in da bo ne­
primerno bližji ljudstvu, kakor je v ve­
čini držav, tako imenovanega zahodnega 
tipa, tipa zahodne demokracije.«

Škodljivost, ki onemogoča potrebno 
hitrost v obnovi, je tudi neutemeljeno 
zanašanje nekaterih ljudi na zunanjo po­
moč, pričakovanje velikih državnih pod­
por in računanje z reparacijami. Zaradi 
tega v nekaterih krajih odlašajo s popra­
vilom požganih domov, šol, mostov in 
cest. Jasno je, da naša država, naša 
ljudska oblast povsod pomaga našemu 
ljudstvu in bo še bolj, kolikor je pač v 
njeni moči. Ker pa je treba popraviti 
vse opustošenje, ki ga je zapustil okupa­
tor, ne more podpirati povsod v tako 
veliki meri, kot bi želela. Doslej tudi še 
nismo prejeli nikakega povračila za veli­
kansko škodo, ki so nam jo bili povzro­
čili okupatorji. Verjetno je, da do letoš­
nje zime ne bomo dobili še nikakih re­
paracij , čeprav neprestano zahtevamo, 
da nam, povzročitelji škode čimprej vr­
nejo, kar so nam odpeljali in da nam 
čimprej plačajo vojno škodo. Zato si mo­
ramo pomagati predvsem sami s svojimi 
rokami in svojimi sredstvi. Graditi in 
obnavljati moramo s tovariško medse­
bojno pomočjo, s tisto požrtvovalnostjo in 
iznajdljivostjo, ki je našim belokranj­
skim kmetom lansko leto omogočila, da 
so kljub pomanjkanju živine, kmetijske­
ga orodja in delavnih sil dvignili svoj 
pridelek nad predvojno stopnjo, s čimer 
so mogli kljub nekdanji pasivnosti pre­
hraniti sebe in našo vojsko, s čimer tudi 
sedaj naše ljudstvo skoraj povsod uspešno 
premaguje vse težkoče.

Pogosta in velika naša napaka je se­
bična delitev živilskih kart in raznih 
podpor. Ugotovljeno je, da okrožja in 
okraji zahtevajo mnogo več živilskih kart 
kot jih dejansko potrebujejo, istočasno pa 
mnogi, ki so resnično potrebni, ne dobi­
vajo dovolj živil. To se dogaja zaradi 
tega, ker nekateri ljudje ne poznajo ni- 
kake požrtvovalnosti, ampak so polni 
sebičnosti in grabežljivosti. Ti ljudje so 
škodljivci, ker dostikrat kljub temu, da 
imajo dovolj živil, zahtevajo in dobivajo 
živilske karte ter s tem onemogočajo 
ureditev naše prehrane. Podpore Rdeče-

I ga križa dele sem ter tja nepravilno in 
[ pristransko. Tudi socialne podpore lju- 
‘ dem, ki jim pripadajo po zakonu, ne­
kateri odborniki dele samovoljno in jih 
včasih dajejo celo takim, ki niso upra­
vičeni do podpor. Proti vsem tem na­
pakam je potrebna strožja kontrola na­
šega ljudstva, večja požrtvovalnost in ne­
sebičnost odbornikov. Hkrati pa naše 
ljudstvo znova opozarjamo, naj se ne 
zanaša samo na zunanjo pomoč, ampak 
naj dviga požrtvovalnost v obnovitvenem 
delu, naj še bolj veča produktivnost po 
naših rudnikih, tovarnah in poljih.

Tudi lokalpatriotizem zavira ureditev 
in krepitev naše države. Opravka imamo 
že z vaškim krajevnim in okrožnim lo- 
kalpatriotizmom. Sovražniki skušajo one­
mogočiti obnovo države z nacionalno se­
bičnostjo. Enotnost našega ljudstva, brat­
stvo in enotnost narodov Jugoslavije 
ostaja le fraza, če je ne uresničujemo v 
življenju. Z vso odločnostjo in požrtvo­
valnostjo moramo nadaljevati borbo proti 
vsem vrstam lokalpatriotizma in v vsak­
danji praksi utrjevati enotnost našega 
delovnega ljudstva, bratstvo in enotnost 
vseh jugoslovanskih narodov, skovano v 
krvavi borbi. To bomo dosegli, če si 
bodo vse vasi, okraji in okrožja med 
seboj požrtvovalno pomagala v vseh na­
porih za našo obnovo, če bo federalna 
Slovenija sredstva, ki jih imamo pri nas 
dovolj, pošiljala v Bosno, Liko in ostale 
predele naše države, ki so toliko žrtvo­
vali in pretrpeli v osvobodilnem boju, 
pa jim sedaj na zimo grozi lakota in 
največja beda. K resničnemu bratstvu 
in enotnosti naših narodov bomo mnogo 
prispevali s tem, da bomo vzeli še več 
nepreskrbljenih otrok, žrtev fašističnega 
divjanja v Bosni, ki naj pri zavednih 
slovenskih družinah in v naših socialnih 
ustanovah dobe potrebno oskrbo in 
vzgojo.

Kot je naše ljudstvo zmagovalo in 
zmagalo v boju proti okupatorjem pred­
vsem zaradi silne požrtvovalnosti, ljud­
ske solidarnosti in iznajdljivosti, tako bo 
prebredlo tudi sedanje težave samo s 
svojo ustvarjalno silo, ki jo je v našem 
ljudstvu odkrila in učvrstila naša borba 
na življenje in smrt. Naši aktivisti, ki 
morajo biti povsod zgled požrtvovalnosti 
in nesebičnega dela za domovino, naj 
ljudskim množicam neprestano prikazu­
jejo dejansko gospodarsko stanje brez 
vsakih demagoških obljub, ki jih ni mo­
goče izpolniti. V našem ljudstvu naj utr­
jujejo demokratično vest in še bolj dvi­
gajo duha požrtvovalnosti, medsebojne 
pomoči in. povsod omogočajo, da pride do 
veljave ljudska samoiniciativa. Samo tako 
bomo mogli po naših tovarnah, rudnikih, 
poljih in uradih še bolj dvigati našo 
produktivnost. Z dviganjem produktiv­
nosti pa bomo istočasno premagovali se­
danje težkoče in si vsi skupaj ustvarjali 
resnično blagostanje.

Protiljudske stranke so včasih pred 
vsakimi volitvami svojim volivcem ob­
ljubljale gradove v oblakih. Osvobodilna 
fronta pa ne razsipava praznih obljub, 
ampak_ naše ljudstvo opozarja na današ­
nje težko stanje in ga poziva k še večji 
požrtvovalnosti, k novim naporom, s ka­
terimi si edino moremo ustvariti ugod­
nejše pogoje za življenje. In prav zaradi 
tega se naše ljudstvo oklepa svoje Osvo­
bodilne fronte, popolnoma zaupa našemu 
preizkušenemu političnemu in državne­
mu vodstvu. Zato bo šlo strnjeno na 
volitve V Ustavodajno skupščino in ma­
nifestiralo za ljudsko republiko Jugo­
slavijo.

Otvoritev Narodnega gledališča
Narodno gledališče v Ljubljani je v 

toreik začelo svojo prvo sezono v osvobo­
jeni domovini z uprizoritvijo Cankarjeve 
komedije »Za narodov blagor«.

Uvodno besedo je spregovoril pro­
svetni minister dr. Ferdo Kozak, ki je 
med ostalim dejal: »Prav taiko kot po­
meni na znotraj in zunaj zmagoviti kon­
čani osvobodilni boj prelom v naši zgo­
dovini in začetek novega časa, prav ta­
ko pomeni začetek te nove sezone za­
četek novega razdobja v zgodovini slo­
venskega naroda.« Tovariš minister je 
nato primerjal otvoritev prve sezone Na­
rodnega gledališča po prejšnji svetovni 
vojni z današnjo in dejal: »Takrat, pred 
sedemindvajsetimi leti, so pojmovali gle­
dališče predvsem kot neke vrste zaba­
višče in gledališče je ostalo omejeno na 
mestne posedujoče sloje . . .  Poslej pa ne 
bo več stalo sredi slovenskega življenja 
nekako odmaknjeno, bolj ali manj izoli­
rano. Postalo bo vrhovni zaključek ši­
roko razpredene organizacijske mreže, 
ki bo zajela vse naše podeželske odre 
in segla v sleherno vas.«

Pozdrave hrvatskega narodnega gle­

dališča je iz Zagreba prinesel intendant 
tega gledališča Ivo Tjardevič. Poudaril 
je, da bodo vezi, ki so od nekdaj vezale 
obe gledališči,1 postale še močnejše in 
trdnejše. Intendant beograjskega gleda­
lišča je v brzojavki obžaloval, da se ne 
more udeležiti otvoritve prve sezone Na­
rodnega gledališča po osvoboditvi.

V imenu mladine je spregovoril to­
variš Milan Pogačnik. V svojem govoru

se je spomnil na čas pred vojno, ko je 
moralo biti naše gledališče v službi po­
sameznikov, ki so pošiljali policijo, da 
je s silo nastopala proti mladini, ko je 
ta z dijaškega stojišča protestirala proti 
cenzuriranju Cankarjevih del. Šele se­
daj bo gledališče postalo resnično pove­
zano z ljudstvom. V njem bo srvobodno 
govorila resnica, za katero se je mladina 
borila v tej sveti domovinski vojni.

Sledila je uprizoritev Cankarjeve ko­
medije »Za narodov blagor«, h kateri 
se še povrnemo.

Odbor osrednje ljudske univerze izvoljen
17. t. m. je bilo v Ljubljani posveto­

vanje prosvetnih in kulturnih delavcev 
in na njem je bil izvoljen odbor za 
osrednjo ljudsko univerzo v Ljubljani. 
Odbor se sestoji iz naslednjih članov:

Erof. Anton Melik, predsednik; dr. Božo 
kerl, podpredsednik; Tine Logar, taj­

nik; Kristina Brenk, Karel Vojska, Hu 
go Skala, Nada Dolenc, inž. Jože Ber- 
kopee, Miloš Ledenik, prof. Koch, Boža 
Baš in in Vito Globočnik, odborniki; Za 
delegata v »Ljudski prosveti« pa je bila

D R U Š T V O  S L O V E N S K I H  K N J I Ž E V N I K O V
bo p r i r e d i l o

v pefek, 19. t. m. ob 8 zvečer v veliki dvorani kina Matice
svoj p rv i

recitacijski večer
Svoja dela bodo čitali:

Oton Župančič, Prežihov Voranc, Pavel Golja, dr. Ferdo Kozak, 
dr. Alojz Krajger, dr. Igo Gruden, Tone Seliškar, Božo Vodušek, 
dr. Bogomir Magajna, Jože Kranjc, Ignac Koprivec, Jože Udovič, 

France Kosmač in Peter Levec.
Uvodno besedo bo spregovoril tovariš J o s ip  Vidmar.  

Dela. ki jih bodo avtorji brali, bodo črpana iz narodno osvobo­
dilnega boja slovenskega ljudstva, zato bo ta večer manifestacija 
povezanosti slovenske književnosti z narodom, ki je trpel, se 

boril in zmagal in ki zmaguje še danes.
Vabimo Ljubljančane, da se te manifestacije slovenske leposlovne 

umetnosti polnoštevilno udeleže.
V a to p n ic e  se dobe v predprodaji pri blagajni kina Matice.

izvoljena tovarišica Zora Šerbakova iz 
prosvetnega oddelka MNOO.

Tudi pred vojno smo že poznali ljud­
ske univerze. Vendar pa so bile te uni­
verze ljudske samo po imenu. Organiza­
cijsko in vsebinsko niso odgovarjale po­
trebam ljudstva. Zlasti v tem ne, ker so 
bili od teh predavanj izključeni kmetje 
in delavci. Predavanja teh univerz niso 
zajemala snovi iz perečih potreb in 
vprašanj našega ljudstva, po drugi stra­
ni pa so se jih udeleževali večinoma 
samo izobraženci. Prav tako se preda­
vanja teh univerz niso dotikala vprašanj, 
o katerih so tedanji protiljudski oblast­
niki menili, da ne gre z njimi sezna­
njati ljudstva.

Zato bodo naše nove ljudske univer­
ze nove tako po obliki kakor po vsebini. 
Ljudske univerze bodo zajemale snov za 
svoja predavanja prav iz vseh področij, 
o katerih si mora biti na jasnem naše 
ljudstvo. Predavali ne bodo. samo uni­
verzitetni profesorji, marveč ljudje iz 
vseh slojev.

Tudi oblikovno se bo naša nova ljud­
ska univerza razlikovala od stare. Te 
ljudske univerze ne bodo samo privile­
gij naših mest, marveč se bodo postopo­
ma vzpostavljale v vseh večjih krajih, 
zlasti pa v delavskih središčih. Kot je 
znano, je bila pred kratkim na Jeseni­
cah ustanovljena ljudska univerza. Z de­
lom je začela ljudska univerza v Mostah. 
Odbor, ki je prevzel skrb za tamkajšnjo 
ljudsko univerzo, si je že zagotovil pre­
davatelje, ki bodo v kratkem pričeli s 
predavanji. Namen osrednje ljudske uni­
verze pa je: dajati vso pomoč terenskim 
ljudskim univerzam.

Profesor Melihar z ministrstva pro­
svete je v debati poudaril naslednje:

Zbirajmo star gumi!
Za nami so vojna pustošenja, pred 

nami so ogromne težave, zlasti na po­
dročju gospodarskih ruševin in anarhije. 
Z vsemi silami, z vso požrtvovalnostjo, 
vztrajnostjo in neverjetnimi napori vsega 
delavnega ljudstva gradimo danes na tem 
razsulu novo, lepše in srečnejše življenje.

Toda pred nami so še velike in težke 
naloge. Zima prihaja, Čevljev treba za 
sto in sto tisoče rudarjev, tvorniških de­
lavcev in železničarjev. Čevlje rabimo za 
sto in stotisoče šolskih otrok, za nepre­
gledne množice nameščencev kmetov itd.

Pred vojno smo poleg velike in močne 
domače usnjarske in čevljarske proizvod­
nje morali še vedno uvažati dve tretjini 
od vseh potrebnih količin podplatov. Ra­
di vojne vihre in uničenja prometnih 
zvez je danes uvoz nemogoč. Zlasti pa ne 
moremo računati z uvozom usnja in pod­
platov, saj se je — radi velikega vojnega 
uničevanja klavne živine — po vsem sve­
tu pojavilo prav tako veliko pomanjkanje 
kož, usnja, podplatov in čevljev.

Tako smo tudi v pogledu preskrbe z 
obutvijo navezani le na lastne vire, Toda 
tudi pri nas je 57% vse živine bilo med 
vojno poklane, uničene odnosno odpelja­
ne. Radi tega se možnosti zakolja živine 
in dobivanja kož za izdelovanje podpla­
tov in usnja izredno male, a potrebe po 
dobri obutvi večje kakor kadarkoli prej. 
Zlasti je veliko pomanjkanje podplatov. 
Zato se pred našo industrijo gumijastih 
izdelkov postavlja kot najvažnejša nalo­
ga, da s čim večjo produkcijo gumijastih 
podplatov nadomesti veliko pomanjkanje 
usnjenih.

Industrija gumijastih izdelkov, ki ima 
v Jugoslaviji nekaj tvorniških podjetij ter 
nekoliko obrtniških delavnic, ni bila v 
času vojne vihre težje prizadeta. Zato je 
bila kmalu usposobljena za obratovanje, 
toda pojavilo se je pomanjkanje potreb­
nih surovin. Ker je okupatorska vojska 
pred svojim umikom iz Jugoslavije odvle­
kla v glavnem tudi velike količine po­
trebnih surovin iz tvornic za gumijaste 
izdelke v Hrvatskem in Sloveniji, ta in­
dustrija še ni mogla začeti obratovati v 
polnem obsegu.

Pred vojno smo uvažali surovi gumi, 
a sedaj o nekem uvozu gumija sploh ne 
more biti govora. Tako smo tudi v tem 
pogledu navezani le na lastne vire, na 
lastno iniciativo in lastno iznajdljivost. 
Zopet moramo mobilizirati najširše mno­
žice za novo, vseljudsko kampanjo zbira­
nja starega gumija.

Te zbiralne akcije bodo pa uspešnejše, 
če bodo izvedene načrtno in ob sodelo­
vanju vseh terenskih množičnih organiza­
cij. Zato je priporočljivo, da se zastop­
niki posameznih sindikalnih podružnic,

AFZ, ZMS, vojske, NOO ter OF v vsakem 
kraju, okraju in okrožju sestanejo ter 
ustanovijo za svoje področje iniciativne 
odbore za pospeševanje obnove. Ti od­
bori naj izdelajo skupne načrte za teren­
skim prilikam odgovarjajoči način mno­
žičnih zbiralnih akcij. Istočasno naj do­
ločijo tudi odgovorno osebo, odnosno od­
bor, ki bo proti potrdilu prevzemal zbra­
no gumo. Še večji pa bodo uspehi zbiral­
nih akcij, če bodo organizirane v obliki 
tekmovalnega sodelovanja.

Seveda je treba na krajevno običajni 
način, zlasti pa na konferencah, sestan­
kih, zborih in mitingih nenehno postav­
ljati ta vprašanja pred ljudstvo ter pod- 
vzeti vse, da bi bila v najkrajšem času 
zbrana vsa stara guma. Zbirali bomo vse 
gumijaste odpadke in vse vrste starega 
gumija, začenši od avtomobilskih zračnic 
in plaščev, pa do vseh vrst raztrgane 
obutve, lepljenih galoš, termoforjev, gu­
mijastih rokavic, pasov, zamaškov, otro­
ških igrač itd.

Če bo akcija na terenu izvedena ob 
živahnem in iniciativnem sodelovanju 
vseh množičnih organizacij, po točno za­
črtanem skupnem programu, s pravilno 
razdelitvijo dela in dolžnosti, če bomo 
povsod na terenu znali mobilizirati in pri­
tegniti k sodelovanju najširše množice, 
bodo v najkrajšem času nabrane dese­
tine, v vsej Jugoslaviji pa tudi stotine 
vagonov starega gumija, kar bo dalo zo­
pet stotine vagonov novih gumijastih 

j podplatov, ki bodo omogočili izdelavo in 
j preskrbo z obutvijo stotisočem po- 
j trebnih.
| Naša industrija gumijastih izdelkov bo 
| dobila tako potrebne surovine, zvišala bo 
svojo produkcijo ter preskrbela najpo­
trebnejše z obutvijo. Istočasno pa bo do­
sežen še drug: namen. Državno podjetje 
za promet z odpadki bo odkupilo vse ko­
ličine starega gumija po 7 din kg in sicer 
samo od množičnih organizacij, ki bodo 
ta denar zopet uporabile za nepreskrb­
ljene, osirotele otroke.

Ker ima akcija zbiranja starega gu­
mija izredno veliko gospodarsko in soci­
alno važnost, ne sme biti nikogar med 
nami. ki ne bi na ta ali oni način sode­
loval. V vsaki hiši, na vsakem podstrešju 
in v vsaki delavnici je še precej neizko­
riščenega starega gumija. Ves ta stari 
gumi moramo zbrati, moramo ga predati 
naši industriji. S tem bomo na najuspeš­
nejši način sodelovali pri čimprejšnji ob­
novi, pri čim hitrejši odpravi težkih živ­
ljenjskih razmer v prvi povojni dobi.

Tekmujmo v zbiranju starih odpad­
kov! Izkoristimo vsa agitacijsko-propa- 
gandna sredstva, da bo akcija zbiranja 
starega gumija dosegla poln uspeh.

Rešimo otroke iz Bosne in Hercegovine 
pred lakoto in umiranjem

O svobod ilna  b o rb a  n a ro d o v  Jugo ­
s la v ije  je  te r ja la  ve lik e  ž rtv e  tu d i m ed 
našim  c iv iln im  p reb iv a ls tv o m  in m ed 
našim i n a jm la jš im i, posebno  v Bosni 
in H ercegov in i, s red išču  p a rtiz an sk eg a  
g ib an ja . S lo v en ija  je  v te j  v o jn i m no­
go p re trp e la , padfb  je  m nogo n a jb o l j­
ših  sinov in  h če ra , lah k o  p a  trd im o , 
da je  S lo v en ija  v p r im e rja v i z Bosno - 
H ercegov ino  le m alo  p o ru šen a . P ro ­
m e tn e  zveze v B osni in  H erceg o v in i 
d an es  še  niso v ce lo ti o b n o v ljen e , zato  
tu d i p re h ra n a  še ne  d e lu je  ta k o  ko t 
b i m ora la . L ju d stv o  teh  k ra je v  sam o 
o b n a v lja  sv o je  p o ru šen e  dom ove, p ri 
tem  p a  im a m noge težave. N aša  n a ro d ­
na  o b las t je  p risk o č ila  tem  k ra je m  
ta k o j n a  pom oč. R azu m ljiv o  pa je , da 
ta k e  b ede  naša  lju d sk a  o b las t ne m ore  
o d p ra v iti b rez  n a jš irš e g a  so d e lo v an ja  
vseh narodov  Ju g o s lav ije , b rez  n a j­
š iršeg a  so d e lo v an ja  v sak eg a  posam ez­
nika.

V Bosni in H erceg o v in i je  danes 
16.000 p opo ln ih  s iro t — o tro k , k i n i­
m ajo  oče ta  ne m a te re , o trok , ki ne v e ­
do za sv o je  injp, o tro k  b re z  s tre h e  in 
h ran e . Tem  o trokom  smo dolžni po- 
m agati p rav  vsi, neseb ično  in p o ž rtv o ­
valno , sa j so s ta rš i teh  o tro k  ž r tv o ­
vali sv o ja  ž iv lje n ja  tu d i za našo  svo­
bodo. Spom nim o se 9. m a ja  — dneva 
o svobod itve  L ju b lja n e , s k ak šn im  v e ­
se ljem  smo p o z d ra v lja li 20. h e rceg o v ­
sko d iv iz ijo , k i je  p rv a  v k o ra k a la  v 
našo  L ju b lja n o . B orci te  d iv iz ije  in 
še  m nogih d rug ih  ed in ic  so u m ira li 
tu d i na naših  s lovensk ih  tleh . T e ž r t­
ve danes o b v ezu je jo  n as vse, da pom a­
gam o o trokom  teh  b o rcev  iz b eae , da 
dam o tem  o tro k o m  top lo  z a v e tje  v 
našem  dom u, da jih  sp re jm em o  b r a t ­
sko in  isk ren o  in da  z n jim i delim o 
vse, k a r  im am o. P r i tem  se sam o spom ­
nim o le ta  1941, k ak o  so ta k r a t  naši 
b r a t je  iz ju g a  p re je m a li dese ttisoče 
in dese ttisoče  s lovensk ih  d ruž in  s p r a ­
vo b ra to v sk o  lju b e z n ijo , k ak o  so jim  
da li vse, k a r  so im eli, in k ak o  so jim  
nu d ili z a v e tje  po ln a  š tir i leta. Če b o ­
mo im eli vse to  sta ln o  p re d  očm i, p o ­
tem  bom o uspešno  izv ršili to, k a r  od 
nas z a h te v a jo  se d a n je  te žk e  razm ere . 
S lovenci, vsi narod i Jug o s lav ije , bom o 
n a  ta način  dom ači in inozem ski r e a k ­
c iji znova izp riča ti b ra ts tv o  in e n o t­
nost vseh narodov  Ju g o slav ije . T e j 
re a k c iji  bom o dokazali, da naša ob last 
zna p rem ag o v a ti vse težave, čep rav  je

še m lada , k e r  iz h a ja  iz lju d s tv a , ker 
lju d s tv o  s svo jo  o b las tjo  n a jte sn e je  so­
deluje^ in j i  pom aga.

N aše fed e ra tiv n o  vodstvo  je  z vse 
re sn o stjo  p ris top ilo  k  delu  za p re ­
sk rb o  o tro k  Bosne in  H ercegovine. 
M in istrstvo  za socialno  p o litiko  je  že 
poslalo  v Bosno posebnega p o o b la ­
ščenca, k i bo zb ra l o tro k e  in o rg a n i­
z ira l tran sp o rte . P o leg  teg a  je  b il pri 
m in is trs tv u  u s tan o v ljen  fed e ra ln i od ­
b o r za  p re sk rb o  teh  o tro k , v k a te rem  
so po leg  m in is trs tv a  za n a ro d n o  z d ra v ­
je , p ro sv e tn eg a  m in is trs tv a , RKS in 
Š taba za re p a tr ia c ijo  zasto p an e  tudi 
vse m nožične o rg an izac ije . O krožn i 
odbori im a jo  p o seb n e  in š tru k to r je , ki 
bodo v sta lnem  stik u  z ob iskovalkam i 
po o k ra jih  in k a te r im  bodo d a ja l i  n a ­
svete . N a d ru g i s tra n i pa  bodo p ro ­
sv e tn i re fe re n ti  d a ja l i  ob iskovalkam  
in  re jn ik o m  na ro d ite ljsk ih  ses tan k ih  
p edagoške  sm ern ice . I  z teg a  vidim o, 
da  se naše  vodstvo, da se naši o rgan i 
ob lasti in naše  m nožične o rg an izac ije  
zav ed a jo  velike  odgovornosti, k i jo 
p rev zem a jo  p r i  v zgo ji teh  o trok . 
O k ra jn i odbor bo za v sak eg a  o troka  
izpo ln il k a rto tečn o  polo. O tro c i, k a ­
te r ih  p oda tk i niso znani, bodo  m orali 
p re je ti  svojo  štev ilko , s a j  j e  tu d i ta ­
k ih  p rim ero v  n e b ro j m ed  tem i o troci. 
Po o k ra jih  bodo d e lo v a le  tu d i zd rav ­
stv en e  ek ipe, da  bodo o troc i B osne in 
H ercegov ine  pod sta ln im  zd rav n išk im  
nadzorstvom . Š tab  za re p a tr ia c ijo  je  
p ra v  tako  razu m e l nu jn o s t- p re sk rb e  
teh  o tro k  in je  d a l v ta  nam en na raz ­
polago zb irn i baz i v K am niku  in M ari­
b o ru , k je r  bo  v sak  o trok , p red n o  bo 
izročen  re jn ik o m  v oskrbo , ron tgeuo - 
loško p reg led an . Bolni o tro c i bodo n a ­
to po slan i v poseben  dom  v V elik i N e­
d e lji p ri O rm ožu . V L ju b lja n i o rg an i­
z iram o  ok rep čev a ln ico  in  tu  bodo 
o troci p re je li  toplo h rano .

P osam ezn i o k ra ji, posebno  oni, k i 
so m ed n ar. osvobodilno bo rb o  n a jb o lj 
trp e li, so že ta k o j p rv e  dn i p o k aza li 
veliko  ra zu m ev an je  za te  o troke . Jav ­
l ja jo  se že tu d i posam ezn ik i, k i so 
p r ip ra v lje n i čez to zim o s p re je ti  tu d i

E o več o tro k  v svo jo  oskrbo , k a r  je  
rez  dvom a dokaz v e like  z re lo s ti in 

ču ta  za skupnost v sak eg a  po sam ezn i­
ka. P ristop im o  k te j a k c iji za pom oč 
o trokom  Bosne in H erceg o v in e  vsi z 
geslom : N iti en o tro k  B osne in H e rc e ­
govine ne sm e o s ta ti n e p re s k rb lje n i

Prirodna stvar je, da se bodo vsi tisti, 
odobravajo sistem ljudske oblasti in ki želi, 
da bi ta oblast boljše delala, da se bodo vsi ti 
udeležili volitev. ' -nrr1 Kardelj

snov predavanj naše nove ljudske uni­
verze bo morala biti v skladu s pereči­
mi potrebami in z zanimanjem našega 
ljudstva. Treba bo izpolniti predvsem tri 
naslednje vrzeli: 1. absolutno pomanj­
kanje poznavanja socioloških in politično 
ekonomskih problemov in njih znan­
stvenega obravnavanja; 2. nepoznava­
nje prirodoslovnih problemov, ki so prav

? važni za vzgojo in razširitev ob- 
zorja; zlasti bo treba polagati pažnjo na 
biologijo; 3. naše ljudstvo je vse prema­
lo seznanjeno z umetnostjo.

Vse te pomanjkljivosti bo morala na­
ša nova ljudska univerza odstranjevati, 
če hočemo doseči, da bo ljudska univer­
za res služila potrebam ljudstva.
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izplačilo narodno osvobodilnih dolgov
Izdani in zapuščeni narodi Jugoslavije 

so takoj po okupaciji začutili, da se za­
čenja boj za obstanek. To dejstvo je ne­
izbežno zaktiviziralo množice. Devet dni 
po kapitulaciji Jugoslavije se je že iz 
vrst najbolj borbenih in nesebičnih, iz 
vrst najbolj rodoljubnih, najbolj napred­
nih in najzavednejših sil slovenskega na­
roda — osnovala Osvobodilna fronta kot 
vsenarodna politična organizacija, ki je 
kot prvo točko svojih temeljnih načel 
sprejela usodepolni sklep: »Proti okupa­
torju je treba vršiti neizprosno oboroženo 
akcijo!«

V ta kratki, a odločni sklep je Osvo­
bodilna fronta položila osnovni in glavni 
del svojega programa kot izhodišča za 
osvoboditev in združitev vseh Slovencev 
in njihove priključitve k usodepolni skup­
nosti jugoslovanskih narodov.

Če je OF hotela mobilizirati slovenske 
ljudske množice za boj proti okupatorju, 
za svobodo in samoodločbo slovenskega 
naroda, je poleg poguma, odločnosti in 
neizprosne borbenosti morala imeti tudi 
potrebna denarna sredstva. Zato je že 
leta 1941. Slovenski narodno osvobodilni 
odbor razpisal »Posojilo svobode« v višini 
20 milijonov dinarjev V ta namen so bile 
izdane obveznice po 50, 100, 1000, 5000 in
10.000 lir, ki se imenujejo tudi »OF-boni«. 
Posojilo se je plačevalo v lirah, in sicer 
po uradnem, okupatorjevem tečaju 100 
dinarjev za 38 Ur. Za izplačilo jamči vsa

premajhni, je Izvršni odbor OF v oktobru 
1943 razpisal novo »Posojilo narodne osvo­
boditve« v višini 50 milijonov lir, ki se je 
nabiralo na področju bivše Ljubljanske 
pokrajine z obveznicami po 100, 1000 in
10.000 lir, na Gorenjskem, Štajerskem in 
in Koroškem z obveznicami po 20, 50, 100 
in 500 mark. Podpisovanje tega posojila 
se je raztegnilo tudi na Primorsko. Obre­
sti znašajo 3 % in se izplačajo istočasno 
s posojilom, ki se vrne eno leto po osvo­
boditvi, in sicer v dinarjih DFJ in v raz­
merju kupne moči Ure, ki jo je imela ta 
ob razpisu posojila v že osvobojenem slo­
venskem ozemlju.

Pokrajinski narodno osvobodilni odbor 
za Primorsko je razen tega v aprilu 1944 
t. j. ob triletnici Osvobodilne fronte, raz­
pisal na Primorskem še posebno »Posojilo 
svobode«, ki je imelo plebiscitarni značaj. 
To posojilo je odlično uspelo ter je bilo 
zaključeno že v juliju 1944. Ogromna ve­
čina podpisanega posojila je bila v zne­
skih po 100, 500 in 1000, kar je znak, da 
je to posojilo dal v glavnem mali sloven­
ski človek, ki je pod okupatorjem največ 
trpel. S tem so množice slovenskega na­
roda pokazale svojo veliko narodno za­
vednost.

Zaradi naraščajočih potreb po denarju 
in zaradi potrebe po poenostavljenju in 
ureditvi denarnega prometa na osvoboje­
nem ozemlju, je bil v februarju 1944 po­
novno ustanovljen Denarni zavod Slove-

Z  moč o l ^ n ^ r  ^ n s k e g :  ni'ie’ ^ l a š č e n  za izdajo pravega plačil- 
, “v. bona (slovenski brski bon) v iznosuozemlja. Obresti znašajo o % in so opro- J *  m,ilijjon^  lir Ker iz & to  tehničnih

scene vseh davkov in pmtojbm. razlogov ni bilo mogoče pravočasno na-
Zavedne množice slovenskega ljudstva, tiskati dovolj teh bonov, je primorska

ki so takoj v začetku vojne in oborožene 
ga odpora proti dvema, do zob oboroženi­
ma fašističnima imperijema, videle v OF 
resničnega in edinega predstavnika svo­
jih narodnih teženj, so se polnoštevilno 
odzvale razpisanemu »Posojilu svobode«.

Če je aprilski zlom Jugoslavije odprl 
oči najširšim ljudskim množicam, če jim 
je razkril vso gnilobo starih jugoslovan­
skih režimov in strankarskih vodstev ter 
v globoko razočaranih množicah vzbudil 
istočasno sile odpora proti fašističnim 
osvajalcem in domačin izdajalcem, je bila 
kapitulacija Italije veliko potrdilo, da je 
pot, ki so si jo izbrale ljudske množice 
pod vodstvom OF, edino pravilna, da edi­
no ta pot vodi v resnično svobodo in lepše 
ter srečnejše življenje delovnega ljudstva. 
Zaradi tega je iz dneva v dan naraščala 
partizanska in narodno osvobodilna voj­
ska, ki je v krvavih borbah razširjevala 
osvobojeno ozemlje, Obenem s tem pa so 
naraščale tudi denarne potrebe. Zato je 
bil »OF-bon« proglašen za redno plačilno 
sredstvd, enakovredno liri. Na ta način je 
bil znatno olajšan nakup raznih potreb­
ščin za vojaške in civilne narodno osvobo­
dilne oblasti.

Za nadaljnji še uspešnejši razvoj osvo­
bodilne borbe je bilo treba ogromnih fi­
nančnih in materialnih sredstev. Nastala 
je potreba po dobro ogramiziranem, 
okrepljenem in stalnem dotoku novih de­
narnih sredstev. Ker so bili dohodki iz 
davčnih virov — saj so bila večja gospo­
darska podjetja večinoma v okupiranih 
mestih — in prostovoljnih prispevkov

podružnica Denarnega zavoda Slovenije 
izdala kratkoročne 3%ne blagajniške za­
pise. To posojilo se je z velikim uspehom 
nabiralo samo na Primorskem.

Finančno-gospodarski odsek okrožne­
ga odbora OF v Ljubljani je izdal za na­
daljnje posojilo blokovne obveznice Glav­
nega poveljstva slovenskih partizanskih 
čet. Kakor pri gornjih posojilih, se tudi 
te obveznice glasijo na imetnika, a poso­
jilo se vrne eno leto po osvoboditvi. Obre­
sti za to posojilo niso bile določene.

Razen gornjih posojil sta bili uvedeni 
še dve vrsti denarnih posojil, in sicer 
na priznaniee Glavnega odbora »Sloven­
ske narodne pomoči«, ki se je uporabilo 
za denarno in materialno pomoč najpo­
trebnejšim žrtvam okupatorskega nasilja, 
drugo pa na serijo in številke lirskih in 
markinih novčanic. Obrestna mera in rok 
izplačila pri teh dveh posojilih nista bili 
določeni.

Četudi so ob veliki narodni zavedno­
sti slovenskega lujdstva vsa denarna po­
sojila, kljub gospodarskim težavam raz­
meroma dobro uspela, so vendarle bili 
vsi ti denarni viri mmogo premajhni, da 
bi mogli kriti vedno bolj naraščajoče 
potrebe narodno osvobodilnega, politi­
čnega in vojaškega boja. 2e od 6amega 
začetka narodnega odpora zoper okupa­
torja je naše Ljudstvo v veliki meri so­
delovalo z dajatvami v naravi (živina, 
ljudska in živalska hrana, obutev, obleka 
in razni drugi izdelki). Za te dajatve je 
prejemalo ljudstvo razna potrdila voja­
ških in civilnih narodno osvobodilnih

oblasti. Ta potrdila 60 bila često izdana 
v času borb, nočnih pohodov in hajk, ko 
je bilo treba takoj dobaviti hrano za edi- 
nice na položajih, premikajoče se bolniš­
nice itd. Zaradi tega ni bilo mogoče ve­
dno na hitro roko izdajati povsem pra­
vilna potrdila.

V drugi polovici leta 1944. je začel 
Denarni zavod Slovenije izdajati za da­
jatve v naravi priznaniee, tako imenovane 
»DZS-priznanice«. Te priznaniee se gla­
sijo na slovenski lirski bon ter 60 služile 
tudi kot plačilno sredstvo, enakovredno 
gotovini v lirskih bonih, ki so bili zopet 
izenačeni z liro in marko. Uporabljati pa 
so se smele samo za tekoče nabave in se 
niso smele zamenjavati za 6tara potrdila.

Zahvaljujoč se zavednosti in prebuje­
nosti množic delovnega ljudstva je sloven­
ski narod svojo vojaško akcijo, svojo 
oboroženo borbo, ki jo je začel v 1. 1941., 
tudi v maju 1945. leta uspešno končal. 
Tako je nastopila možnost, da se sloven­
ski narod oddolži vsem onim, ki so tudi 
z materialnimi in denarnimi žrtvami pod­
prli narodno osvobodilno borbo ter tako 
pripomogli k vojaški zmagi nad fašizmom.

Po nalogu Narodne vlade Slovenije se 
je 6edaj začel popis vseh posojil in dolgov. 
»DZS-priznanice« bo podpisal Denarni 
zavod Slovenije. »Posojila svobode« iz 
leta 1941 bi se moralo povrniti tri mesece 
po osvoboditvi. Ker pa se takrat naše 
ljudstvo še ni povsod vrnilo na svoje do­
move, se popis in izplačilo nista mogla 
izvršiti. Po popisu, ki bo končan meseca 
novembra, se bo začelo z izplačilom teh 
posojil in dolgov, upoštevajoč pri tem 
predvsem splošne gospodarske razmere in 
socialne potrebe posameznih posojilo­
dajalcev.

Slovenski narod bo znal vedno ceniti 
zaupanje, ki ga je narodno zavedno ljud­
stvo izkazalo s 6vojlmi materialnimi in 
denarnimi žrtvami v času težkih narodno 
osvobodilnih borb.

Poziv
Pozivamo vse imetnike 5% obveznic 

»Posojila svobode« (»OF-bonov«), obvez­
nic Glavnega poveljstva slovenskih par­
tizanskih čet, lirskih in markinih novča­
nic, na katere serije in številke so bila 
dana posojila, dalje imetniki priznanic 
»Slovenske narodne pomoči«, imetniki 
3% obveznic »Posojila narodne osvobo­
ditve« ter vsi imetniki raznih potrdil, ki 
so jih dajavci za svoje dajatve v naravi 
(živina, prašiči, seno, žito itd., obrtni in 
industrijski izdelki) od vključno 1941. le­
ta dalje do osvoboditve prejeli od naših 
vojaških oblastev NOV in PO Slovenije 
ter od naših civilnih oblasti,

da se z vsemi temi obveznicami, pri- 
znanicami in potrdili zglasijo vsak pri 
svojem krajevnem ali mestnem narodnem 
odboru, v okrožnem mestu Ljubljana pa 
vsak pri svojem četrtnem narodnem od­
boru in to najkasneje do 15. novembra 
t e g a  le ta .

Cas, rok, nahtrt fn pravne podrobnosti 
izplačila teh posojil in dolgov bo določila 
Narodna vlada Slovenije s posebno 
uredbo.

Ministrstvo za finance.

Obnova gradbene industrije
Takoj po osvoboditvi so naše ljud­

ske oblasti pričele z obnavljanjem  na­
selij in hiš. Pa tudi naša gradbena in­
dustrija je  za časa zasedbe in ob pri­
liki sovražnikovega umika prav tako 
pretrpela težko škodo. Ta podjetja  je 
bilo treba usposobiti na prvem mestu 
in s požrtvovalnim prizadevanjem de­
lavcev in organizatorjev dela so do­
segli precejšen uspeh.

Tovarna cementa v Beočinu je  bila 
zelo poškodovana. Okupator je  mini­
ral tovarniško centralo kakor tudi po­
stajo za dotok električne struje iz No­
vega Sada. Delavcem je  uspelo, popra­
viti električno centralo in začasno po­
stajo, tako da lahko doseže tovarna 
pri dovoljni količini premoga 45% 
predvojne industrije. Od primorskih 
tovarn cementa je  bila najbolj priza­
deta »Adria« pri Splitu. Z bombardi­
ranjem  je bilo uničeno okoli 70% 
stavb. Delavcem je uspelo pospraviti 
ruševine, postaviti nove zgradbe in 
usposobiti stroje, tako, da dela sedaj 
tovarna s 50 odstotno predvojno zmog

v Omišu s 45 odstotno zmogljivost jo, 
tovarna Stala Vršič pa dela s polno 
zmogljivostjo. Celokupna p r o iz v o d n j a  
cementa v naši deželi, ki je  v začetku 
septembra znašala približno 27%, bo 
na koncu leta znašala 67% predvojne 
zmogljivosti. Cementna industrija v 
Jugoslaviji zmore zadositi vsem po­
trebam dežele, določena količina pa 
bo ostala še za izvoz.

Opeko izdeluje več kakor 600 ope­
karn. Dosedaj je  pričelo obratovati 
80% opekarn tako. da zmorejo kriti 
vse potrebe pri gradnji porušenih 
zgradb. Velike industrijske apnenice 
v Sloveniji, ki so prav tako pretrpele 
v vojni veliko škodo, so v kratkem  
času usposobili za 88% svoje zmoglji­
vosti tako, da je danes prodaja apna 
neomejena. Tovarne mavca povečujejo 
svojo proizvodnjo, ki bo kmalu zado­
voljila domače potrebe.

Tudi kamnoseško industrijo obnav­
ljajo. Pripravljajo , da bodo ustanovili 
velike racionelne kamnolome, ki bodo 
zagotovili naši gradbeni industriji do-

1 jivostjo. Prav tako dela tovarna ce- j voljno količino kamna po nizkih ce­
menta »Split« s 40 odstotno, »Dadasa« nah.

*  *  *

Naša d etn o kr a vij a , to pomeni, da so vsi orga­
ni oblasti izvoljeni in da v teh organih oblasti 
ne sede plačani uradnihi, ampak predstavniki 
ljudstva. (Edvard Kardelj)

Uspešna obnova v Makedoniji
Narodne oblasti v Makedoniji so do­

segle velike uspehe pri izgradnji in ob­
novi porušene in opustošene dežele. S po­
močjo ljudstva, zbranega v Ljudski fron­
ti, so v kratkem času obnovile železniški 
promet, zgradile porušene mostove, po­
pravile poti, obnovile industrijo, ki je bila 
80 odstotno uničena, zagotovile prehra­
no prebivalstvu, zgradile stotine in sto­
tine novih hiš v požganih vaseh, nudile 
pravočasno najnujnejše življenjske po­
trebščine in obdelale polja. Poseben 
uspeh so dosegle narodne oblasti pri ob­
novi cest in mostov ter pri obnovi že­
lezniškega prometa. Se ko so bile zadnje 
borbe za osvoboditev Makedonije, so se 
osnovale mladinske delovne brigade okoli 
Kičeva, Prilepa in Skoplja z nalogo, da 
popravljajo ceste in grade porušene mo­
stove. Tako je bilo n. pr. samo v nekaj 
dneh v Kačaniku zgrajenih 7 provizorič­
nih mostov z razponom 8 do 18 m. Na­
rodni odbor v Velesu je s pomočjo me­
ščanov v dveh dneh postavil pontonski 
most preko Vardarja na liniji Prilep— 
Skoplje in v 28 dneh zgradil lesen most 
70 m dolg z nosilnostjo 18 ton. Da bi se 
pospešilo delo za izgradnjo mostov in 
obnovo poti, so bili po osvoboditvi Ma­
kedonije pri narodnih odborih ustanov­
ljeni oddelki za izgradnjo in obnovo cest 
in mostov, ki so v svojem dosedanjem 
delu dosegli znatne rezultate. Doslej je 
bilo zgrajenih 179 lesenih mostov z raz­
ponom 3 do 169 m. Na Vardarju sta bila 
zgrajena dva velika mostova, a dva sta 
v delu. Na Pčinjt so bili napravljeni 4 
leseni mostovi. Poleg teh mostov z več­
jim razponom sta bila zgrajena še dva 
mostova, eden na Bregalnici z razponom

postaje. Veliki mostovi na Crni reki so 
bili porušeni in železniška proga je bila 
v dolžini 10 km popolnoma uničena. To 
strahovito opustošenje, ki ga je povzročil 
okupator, je posebno prizadejalo južno 
Makedonijo, ki je ostala ha ta način brez 
teh prometnih zvez z ostalimi kraji. Zato 
so narodne oblasti podvzele v krajih naj­
nujnejše ukrepe in pod zelo težkimi po­
goji še pozimi v 8 dneh popravile velik 
pontonski most na Vardarju pri Djevdje- 
liji. 10 mostov je že popravljenih za pro­
met, proga je popolnoma očiščena, kjer 
je bilo to potrebno. Na ta način bo Skop­
lje kmalu zvezano z Djevdjelijo in vzpo­
stavljena bo ta važna železniška proga.

Pomemben uspeh je dosegla tudi na­
rodna oblast v prilepskem okrožju. Zgra­
jenih je 9 kamenitih in lesenih mostov. 
5 jih je v gradnji. Sedaj popravljajo ce­
ste in mostove v tem okrožju. Popravljajo 
cesto Rog—Drenovo in grade velik pon­
tonski most na Debrenici. Za ta dela je 
predvideno nad 3,000.000 din.

Tudi pri obnovi požganih vasi so do­
segle narodne oblasti v Makedoniji vid­
ne uspehe. V Makedoniji je okupator po­
žgal 179 naseljenih krajev Popolnoma

V Srpskem Miletiču so pripra­
vili 750 hiš za koloniste

Ko so Nemci pobegnili iz Srpskega 
Miletiča, je večji del vasi prišel pod 
upravo narodne imovine. Takoj po osvo- | 
boditvi so ljudska oblastva onemogočila 
odnašanje zapuščene fašistične imovine. 
Ker bodo v/ to vas v najkrajšem času pri­
šli naši kolonisti, so ljudske oblasti pri­
pravile za njih vse potrebno. V Srpskem 
Miletiču pa je toliko stvari, da bo možno 
znatne količine poslati tudi v druge vasi. 
S skupnim delom uprave narodne imovi­
ne in krajevnih odborov so bile vse 
stvari popisane in inventarizirane ter se 
o njih vodi strogo nadzorstvo. V šestih 
velikih skladiščih se nahajajo vse te 
stvari, ki bodo v kratkem razdeljene na­
šim kolonistom. Za naše koloniste je lepo 
urejenih 750 hiš ter je osnovana skupna 
kuhinja. Po predvidenem načrtu bo mož­
no tu takoj sprejeti in nastaniti 2.500 
oseb. Prebivalstvo Srpskega Miletiča z 
veliko radostjo pričakuje koloniste.

Kongres tekstilcev v Zagrebu
Delegate, ki so bili določeni za kon­

gres tekstilnih in oblačilnih delavcev v 
Zagrebu, naj n e odpotujejo 19. t. m., 
ker je ta kongres preložen na dneve od 
18. do 21. novembra t. 1. istotam.

Vsa ostala navodila pa še veljajo, ter 
naj se delegati temeljiteje pripravijo za 
ta prvi kongres.

Zvezno tajništvo za Slovenijo

V Zagrebu so odprli višjo 
šoto za uporabno grafiko
V Zagrebu pripravljajo otvoritev vi­

soke šole za uporabno grafiko, pozneje 
pa bodo odprli tudi visoko šolo za re­
produktivno tehnično umetnost. To šolo 
vodita ministrstvo industrije in prosvet­
no ministrstvo z namenom, da se vzgo­
je strokovnjaki za izdelovanje lepakov, 
ilustracij, prospektov in diplom.

Tekmovanje delavcev 
v premogovniku Raša

Premogovniku Raša je okupator pri­
zadejal okrog 250 do 300 milijonov ško­
de. V času neumornega dela za obnovo 
rudnika so delavci obnovili večino na­
prav, usposobili v kratkem času rudnik 
za obrat in stalno dvigajo produkcijo. 
Mesečna proizvodnja premoga, ki je že 
v juniju dala velike količine, se je v ju­
liju povečala za dva in pol krat, v avgu­
stu štirikrat, v septembru pa je dosegla 
devetkratno julijsko proizvodnjo.

Delavci raškega bazena hočejo na 
vsak način čimbolj dvigniti proizvodnjo 
premoga in so si prvega oktobra napo­
vedali medsebojno tekmovanje pod ge­
slom »Borbe dela«. Ob polnoštevilni ude­
ležbi so na zborovanju sindikalne organi­
zacije predložili načrt tekmovanja. Se­
stavili so poseben odbor, ki ocenjuje 
delo posameznih tekmovalcev in daje na 
oglasni deski dnevne podatke o doseže­
nih uspehih. Posebno podjetnega se je 
doslej izkazal rudar Miltič Ivan, ki pri­
sostvuje vsem sestankom, nadzoruje ves 
odkop in daje pobudo ostalim delavcem.

V prvi polovici meseca oktobra so se 
močno približali celotni septembrski pro­
izvodnji premoga. Po sedaj doseženih 
rezultatih sklepajo ,da bodo zvišali ok­
tobrsko mesečno proizvodnjo za 80% z 
ozirom na prejšnji mesec.

ZBIRAJMO STAR GUMI!

Delavska prireditev
Delavci in nameščenci oddelka za 

gradnjo in obnovo pri MNOO so pri­
redili kulturno prireditev, združeno z 
družabnim večerom, da se čim tesne­
je  povežejo med seboj. Zbrali so se v 
stari cukram i.Iz prispevkov, ki so jih 
nabrali na tem dobro uspelem večeru, 
so namenili 7200 din za enoletno vzdr­
ževanje enega osirotelega otroka. Osta­
li denar bodo uporabili za delavsko 
kuhinjo pri upravi cest in za volivni 
fond.

Zemunska mladina obira koruzo
Na spodbudo zemunske srednje­

šolske mladine je  11,. oktobra odšla
skupina mladincev in mladink obirat
koruzo na državno posestvo v vas Sur-
čin. Še v Zemunu so_ organizirali delov­
no brigado 180-tih dijakov, ki so jo raz­
delili na pet čet.

.............. t.......................... _   Ko je mladina delovne brigade pri-
uničenih je nad 4.190 hiš Pogoji, podi spela v Surčin, je  pričela z delom in
katerimi je narodna oblast pričela obnav-'že prvi dan obrala ^ o r a lo v  koruze. S
Ijati požgane vasi, so bili zelo težki: 
uničene prometne zveze in pomanjkanje 
prevoznih sredstev sta ovirala dovoz po­
trebnega gradbenega materiala in tudi 
strokovne delovne sile ni bilo dovolj. To­
da po zaslugi organizacij Ljudske fronte 
so narodne oblasti izpolnile to nalogo in 
takoj po osvoboditvi pričele graditi nove 
domove.

Na kakšen način organizirajo narod.lili s o i u v a |  cuen lic *  u i c  i  .  -   . . . .  j , - . — - j  — ——--------

70m in drugi na Črnem Drinu z razpo-|ne oblasti v Makedoniji obnovo in grade 
nom 60 m. Na liniji Strumica—Valadovo 
—Dojran so obnovljeni vsi leseni mostovi.
Na cesti Štip—Radovište—Strumica so 
popravljeni vsi mostovi razen betonskega 
na Topličkoj reki pri Raidovištu. ki ga še 
grade. Na poti Kumanovo—Sv. Nikola so 
obnovljeni vsi porušeni leseni mostovi.
Dograjena sta tudi dva velika betonska 
mostova na potu Stip—Kočane—Carevo 
selo. Najbolj so bili poškodovani mostovi, 
ceste in železniška proga v Vardarski do­
lini, ki je važna prometna linija v Ma­
kedoniji. Na železniški progi Skoplje—
Djevdjelija ni ostal neporušen niti eden 
železniški most. Požgane so bile tudi vse

porušene in požgane vast, s kakšnimi te. 
žavami se bore, se najboljše vidi na pri­
meru veleškega okrožja, kjer je okupator 
porušil in požgal 27 naseljenih krajev s 
370 stanovanjskimi hišami in 700 pomož­
nimi poslopji. Danes je v veleškem 
okrožju v gradnji 130 hiš. Pri delih brez­
plačno sodeluje mnogo kmetov. Za po­
žgane vasi je bilo potrebno 14.000 delov­
nih dni, 80.000 keramičnih predmetov, 
60.000 opeke, 160.000 strešnikov in mno­
go drugega materiala. Po predvidenem 
načrtu bo do konca tega leta zgrajenih 
še 200 hiš, za katere je gradbeni mate­
rial že pripravljen.

pesmijo prehodi mladina vsak dan po 
16 kilometrov iz vasi do njive in na­
zaj. Pri delu so zelo pridni. Zavedajo 
se, kaj pomeni delo za obnovo zemlje: 
»Niti enega stroka koruze ne smemo 
pustiti, kajti ljudstvo v pasivnih k ra ­
jih  ga željno pričakuje,« je  rekla 15- 
letna mladinka Branka Smiljanič. Prva 
srednješolska delovna brigada iz Ze­
muna bo ostala sedem dni v Surčinu.

V nedeljo zju traj je že zarana z 
mladino odšlo na njive tudi 200 kmetov 
in mladina iz vasi Surčin. Malo pozne­
je  je  prišlo še okoli 1500 borcev. Ka­
mioni, polni vojakov-mladincev, okra­
šeni s cvetjem, zelenjem, zastavami in 
transparenti so navdušili kmete v va­
seh, skozi katere so se vozili. Ravno 
opoldne, ko so se pripravljali h kosi­
lu, je  prišel obiskat mladino generalni 
poročnik Kosta Nad j v spremstvu viš­
jih  oficirjev Jugoslovanske armade.

Ob petih popoldne se je  vršilo pred 
Domom kulture v vasi Surčin veliko 
zborovanje kmečke mladine, prve ze­
munske srednješolske delovne brigade

in borcev, ki so se vrnili z dela.
Godba je  zaigrala državno himno, 

nato pa je  predsednik vaškega odbora 
Ljudske fronte pozdravil kandidata 
Ljudske fronte za mesto Zemun, gene­
ralnega poročnika Kosto Nadja, ki je 
med ostalim povedal: »Tako združeni, 
kakor ste vi danes, so naši narodi pre­
magali sovražnika.«

»Ali je  sploh že kdaj v naši državi 
bilo mogoče, da se na kakšnem zboro­
vanju zberejo vojaki, oficirji, mladina 
— vse ljudstvo, da razpravlja o vseh 
problemih naše domovine. Nikoli ni 
bilo tega!«

»Mnogo govorimo o bratstvu in 
enotnosti, toda dostikrat se v dejanjih 
to vprašanje ne rešuje, kakor je  tre­
ba. Bratstvo in enotnost, to je  osnova, 
na kateri se gradi boljše življenje in 
naša federativna Jugoslavija, kajti brez 
bratstva in enotnosti naših narodov ne 
moremo pričakovati ničesar dobrega.«

Dve mladinki, Srbkinja in Hrvatica, 
sta po končanem govoru izročili Kosti 
Nadju šopek c v e t j a .  Po govoru člana 
okrožnega odbora Ljudske fronte je 
mladina izvedela za rezultate enodnev­
nega dela: vojaki so obrali 245 oralov 
koruze, mladina I. srednješolske delov­
ne brigade pa 110 juter. V vas so p re­
peljali 400 voz in 15 kamionov koruze.

Takšno vzorno delo naše mladine 
ponovno dokazuje, da se zaveda nalog, 
ki jih pred njo postavlja naš narod in 
Ljudska fronta.

Industrijsko obrtniška 
podjetja v okrožnem mestu 

Ljubljani
V okolišu Mestnega narodno osvobo­

dilnega odbora je skupno 112 industrij­
skih podjetij. Od teh jih odpade na les­
no stroko 36, kovinsko stroko 9, kemič­
no 17, tekstilno in konfekcijsko stroko 
14, živilsko 34 isn gradbeno stroko 14. 
Ostala 'so grafična, elektrotehnična in 
druga podjetja. V teh podjetjih dela pre­
ko 2.000 delavcev.

V obrtniških podjetjih je zaposlenih 
2.190 obrtniških delavcev s 1.816 kvali­
ficiranimi pomočniki in 114 vajenci. Za 
obnovo najvažnejša obrtniška panoga v 
Ljubljani je mizarstvo, ki šteje 157 pod­
jetij s 985 mizarskimi stroji. Kovinar­
skih delavnic je 156 s 129 kvalificirani­
mi pomožnimi močmi.

Mariborsko okrožje skrbi 
za pasivne kraje Slovenije

Kmetijski odsek na mariborskem 
okrožju nabavlja za pasivne kraje ple­
mensko živino. V Turnišču je omenjeni 
odsek nakupil za izseljeniški Krški pas 
30 komadov plemenske goveje živine, v 
v Murski Soboti pa je nabavil za Zgor­
njo Savinjsko dolino plemenske pra­
šičke.

Mladina pripravlja drva 
za šolo

Šolska mladina iz Zgornjega Radvanja 
pri Mariboru je pričela pripravljati ob 
pomoči svojih očetov in starejših bratov 
drva za svojo solo. V velikem številu so 
s e  v  n e d e ljo  zju traj p o d a li v  gozd , k je r
so 6ekali in žagali drva. Delali so ves dan 
in pripravili tako velike količine drv in 
si omogočili sami pouk čez zimo v zakur­
jenih šolskih sobah.

Prireditev v Devinu
Minulo nedeljo je devinski krajevni 

narodno osvobodilni odbor priredil slav­
je pod geslom: »Morje, je pot do brat­
stva med narodi«. Ljudstvo je prispelo 
iz bližnje in daljne okolice v velikem 
Številu v Devin, da po dolgih 25 letih 
prisostvuje prireditvi v narodnem je­
ziku.

Prireditev je otvoril ob štirih popol­
dne predsednik okraj. NOO tov. Ples, 
ki je pozdravil navzoče predstavnike 
oblasti in organizacij. Med prispelimi 
gosti so bili predsednik PNOO za Trst 
in Slovensko Primorje France Bevk, za­
stopnik Jugoslovanske vojne misije ka­
petan Dušan Jardas, zastopnik tržaške­
ga odreda JA kapetan Ante Miličevič, 
tajnik tržaškega okrožja Alfonz Germek, 
tajnik okrožnega odbora SIAU za trža­
ško okrožje Deziderij Rigonati, podpred­
sednik'  Slovenske prosvetne zveze v Tr­
stu Stane Bidovec, zastopniki garibal- 
dincev in okoliških narodno osvobodil­
nih odborov.

Po otvoritvenem pozdravu je mladin­
ski pevski zbor iz Devina zapel »Hej 
Slovani 1« nakar so članice antifašistične 
mladine poklonile zastopniku tržaškega 
odreda Jugoslovanske armade ter za­
stopniku garibaldincev v kamen vklesa­
ni plaketi. Mladinka, ki je izročala pla­
keto zastopniku tržaškega odreda, je ob 
izročitvi spregovorila: »Poklanjamo znak 
skupne borbe in zmage nad nacifašiz- 
mom in prosimo tovariše, da odnesejo 
tople pozdrave mariJalu Titu, z vročo že­
ljo, da bi bili naši kraji v kratkem zdru­
ženi s federativno demokratično Jugosla­
vijo.« Plaketa predstavlja peterokrako 
zvezdo, obdano z lavorjevim vencem, 
znak skupne borbe in slave.

Sledil jo govor tajnika okrožnega na­
rodnega odbora za tržaško okrožje Al­
fonza Grmeka, za njim pa jo občinstvu 
spregovoril predsednik PNOO tov. Fran­
ce Bevk, ki je v svojem govoru poudaril 
posebno Svoje veselje, da se prireditev 
vrši v Devinu ob slovenski obali. Zboro­
vanje je pozdravil nato v imenu Slovan- 
sko-italijanske antifašistične unije tov. 
Deziderij Rigonati. Njegov živahen in 
prepričljiv govor je ljudstvo večkrat pre­
kinilo z burnim odobravanjem.

Sledile so kulturne točke prireditve. 
Nastopili so pevski _ zbori iz Šenpolaja, 
mladinski in mešani zbor iz Nabrežine, 
zbor iz Proseka, italijanski pevski zbor 
iz St»Tancana ter pevski zbor iz Devina. 
Mladinka iz Sežane je recitirala narod­
no pesem »Lepa Vida« ter s tem simbo­
lično poudarila zvezo slovenskega naro­
da z morjem. Prisrčno odobravanje so 
želi tudi pionirji iz Devina, ki so izva­
jali igralski prizor »Zmaj svobode«, 
mladinke iz Devina pa so podale šaljivi 
prizor »Gospodične kmetice«.
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Zgodovinski pom en 
volitev v Jugoslaviji 

in Bolgariji
Diplomatski urednik »I z v e s t  i j« 

piše:
Bliža se dan volitev v jugoslovan­

sko in bolgarsko skupščino. Demokra­
tični krogi teh držav vodijo energične 
priprave za volitve, ki imajo velik 
zgodovinski pomen. Po dolgih letih 
nemške fašistične okupacije, gospostva 
prodanih klik — po uničenju nemških 
fašističnih kreatur in po očiščenju po­
litičnega ozračja — imajo narodi Ju­
goslavije in Bolgarije prvič resnično 
možnost svobodno določati svoje kan­
didate.

Volitve v državah južno vzhodne 
Evrope, k je r so bile ljudske množice 
še pred kratkim  brez osnovnih demo­
kratičnih pravic, so zelo važen dogo­
dek v življenju narodov teh držav. 
Pomenijo, da so države južnovzhodne 
Evrope stopile v novo zgodovinsko ob­
dobje, k je r postajajo narodi, ki so bili 
v preteklosti neštetokrat predmet pod­
lega trgovanja in zločinskega ravna­
n ja  svojih vlad, ki so se prodajale 
nemškim, italijanskim in drugim im­
perialistom, prvič gospodarji svoje 
lastne usode.

Uspehi demokracije v državah 
južnovzhodne Evrope so istočasno 
najboljše zagotovilo njihove politične 
neodvisnosti. Ali ni presenetljivo, da 
računajo ostanki reakcionarnih reži­
mov Jugoslavije in Bolgarije, ki jih  je  
uničila in zdrobila volja ljudstva, na 
podporo inozemstva iz vrst ljudi, ki 
niso niti najm anj zainteresirani na po­
litični neodvisnosti balkanskih držav, 
niti na politični stabilnosti Evrope na 
splošno.

Čeprav so »strateški« načrti, ki jih 
je  iznašel že Gobbels in z njimi hotel 
izzvati sovražnosti med člani koalicije 
velesil, ki so hotele mir, da bi tako 
rešil fašizem popolnega uničenja, ^že 
diskreditirani, so podobno »strategijo« 
s sumljivo točnostjo povzele reakcio­
narne sile, ki kažejo aktivnost v povoj­
ni dobi v mnogih državah sveta. Bal­
kanski reakcionarji uporabljajo prav 
tako stari Gobbelsov recept. Predvo- 
livna aktivnost tako imenovane »opo­
zicije« Petkova, Irginova v Bolgariji 
in majhne Grolove skupine v Jugo­
slaviji soupadajo na najbolj presenet­
ljiv  način v tem oziru.

Obrekovalne trditve, ki hočejo se­
ja ti nezaupanje in sovražnost med »za- 
padom« in »vzhodom«, so glavni »adu­
ti« politikov in pustolovcev, ki skuša­
jo  diskreditirati demokratične prido­
bitve narodov Jugoslavije in Bolgarije. 
Moramo se čuditi, kako je  mogoče, da 
jim  uspe vzbuditi usm iljenje pri neka­
terih ljudeh in včasi celo pri tujih 
državnikih, ki pričenjajo dvomiti o za­
konitosti svobodnega izražanja volje 
ogromne večine ljudstva balkanskih 
držav.

V zadnjih, časih nekateri reakcio­
narni novinarji skušajo »dvomiti« o 
»politični varnosti« Jugoslavije. Znano 
je, da je  Jugoslavija ena najvrednej­
ših članov Združenih narodov, saj je  
žrtvovala toliko človeških življenj in 
m aterialnih sredstev za zmago nad 
skupnim sovražnikom. Jugoslavija ima 
normalne diplomatske odnose s Sovjet­
sko zvezo, Veliko Britanijo in USA. 
Tembolj sramotno je, da sumljive akci­
je  jugoslovanske emigrantske klike, 
ki se zbira okoli k ra lja  Petra in ki 
stoji odkrito v bloku z notoričnimi 
hitlerjanci, kakršen je  Maček, služijo 
kot pretveza za izzivalne napade s 
strani gotovega dela inozemskega tiska 
proti Jugoslaviji in njeni vladi.

Tendenčni načrti _ inozemske »an­
kete« o notranjepolitičnem položaju v 
balkanskih državah vneto obsojajo na­
predni krogi Združenih držav in An­
glije. Tako poudarja ameriški radijski 
komentator Walsh, ko govori o zahte­
vah nekaterih uradnih osebnosti o nad­
zorstvu nad balkanskimi volitvami, da 
demokratične volitve ne pomenjio 
strpnega stališča do »propadlih in ne­
varnih pronacističnih strank.«

Ko omenja položaj v Romuniji, iz­
jav lja  Walsh, da je  »romunska liberal­
na stranka ena najbolj gnilih strank 
Evrope in ne sme dobivati podpore iz 
inozemstva.« Prav tako je  mogoče 
oceniti drugo »zgodovinsko« stranko — 
caranistično, ki ima, kakor pravi 
Walsh, podkupljivo vodstvo. Sklenila 
je  sporazum s fašistično Železno gar- 
go in podpirala udeležbo Romunije v 
vojni proti Sovjetski zvezi. Dejstvo, 
da se morata ti dve stranki preosno- 
vati in postati zatočišče starih reakcio­
narjev, antisemitov in oseb, ki so se­
jale sovraštvo proti Rusiji, predstav- 
n a  resno nevarnost,« nadalju je  Walsh. 
Celo ob tej uri skušajo ti ljud je  raz­
cepiti zavezniške vrste in odtrgati za- 
padne države od Sovjetske zveze. Po­
udarja, da sm atrajo položaj v Bolgariji 
™ Madžarski za podoben in sprašuje, 
jca’c°  Je treba tolmačiti izraz »demo­
kratične volitve«: »ali pomenijo te vo­
litve neomejeno svobodo za vse skupi­
ne, vstevši zagrizene fašiste in n ji­
hove agente, ali pa interesi demokra­
cije zahtevajo uničenje političnih sku- 
pin, ki skusajo likvidirati svobodo.«

Bogata politična izkušnja, ki jo 
imajo narodi, je  edini pravilni odgovor. 
Ne smemo dopustiti, da bi zagrizeni 
fašisti izrabljali demokratične režime 
za uničenje demokracije.

Madžarski poslanik v Moskvi
B udim pešta , 18. okt. (Tass.) Mad­

žarska vlada je imenovala profesorja 
Sekfyja Gyala za izrednega poslanika 
in opolnomočenega ministra v Sovjet­
ski zvezi.

Brazilija zahteva od Italije 
odškodnino

Rim, 18. »kt. (Tanjug.) Zunanji mi­
nister Brazilije je  izjavil, da bo Bra­
zilija zahtevala od Italije povrnitev 
materialne škode, ki jo je pretrpela 
zaradi vojne proti fašistični Ita liji

Makedonsko vprašanje 
je rešilo makedonsko ljudstvo samo

»Otečestven iront« potrjuje besede maršala Tita, da bolgarski narod nima nič skupnega
z reakcionarno opozicijsko kliko

Sofija, 18. okt. (Tanjug) » O t e č e s t ­
v e n  f r o n t «  je priobčil pod naslovom 
»Naš odgovor« naslednji uvodni članek:

»V svojem govoru, ki ga je imel ob 
iriliki narodnega praznika Makedonije v 
Ikoplju in bližnjih parlamentarnih voli­

tev v Jugoslaviji, je maršal Tito naslo­
vil vprašanje bolgarskemu narodu: »Ali 
bolgarsko ljudstvo soglaša z napadi, ki 
jih je naperil bolgarski opozicijski tisk 
proti novi demokratični Jugoslaviji. Od­
govoril je že sam: Zelo dobro vemo, da 
bolgarski narod ne misli tako.

Poudarjamo globoko dojemanje bol­
garskega naroda in trdimo, da bolgarski 
narod res ne misli tako. Bolgarski na­
rod je za večno in resnično prijatelj­
stvo z narodi federativne Jugoslavije, za 
katero se mora zahvaliti narodno osvo­
bodilnemu pokretu pod vodstvom mar­
šala Tita, demokratičnemu režimu, ki 
vlada v Jugoslaviji, pravilni rešitvi na­
rodnostnega vprašanja ter globoki poli­
tični izpremembi, katero je Bolgariji pri­
nesla Domovinska fronta.

Ustvarjeni so bili pogoji, ki so pri­
vedli do zboljšanja odnosov med obema 
državama. Odstranjene so bile žične 
mreže ter volčje jame ne samo iz ob­
mejnega ozemlja obeh bratskih držav, 
ampak tudi iz duše naroda. Bolgarsko 
ljudstvo je popolnoma prekinilo z veliko- 
bolgarskim šovinizmom, ki je zastrupljal 
našo politično stvarnost, prav tako kakor 
velesrbski šovinizem, ki je zastrupljal 
našo politiko, šovinizem, s katerim je 
napravila konec ravno Titova demokra­
cija, ustvarjena in vzpostavljena pri na­
ših zapadnih sosedih.

Makedonsko vprašanje je že rešeno. 
Rešili so ga sami Makedonci s svojo svo­
bodno voljo, brez kakršnega koli pri­
tiska. Rešili so ga z dosledno krvavo 
borbo za ustvaritev svobodne Makedo­
nije. Sedaj je Makedonija zares svobod­
na. Makedonsko ljudstjo je samo izra­
zilo željo, da pride kot enakopraven član 
v sestav nove Titove federativne Jugo­
slavije. •'.nes Makedonijo vodijo in gra­
dijo kot svobodno zemljo njeni verni

in zvesti sinovi — borci za makedonsko 
zvestobo.

Bolgarski narod nima nič skupnega 
s carskim lakajem Pastuhovim, ki je v 
listu »Svobodno ljudstvo« pričel blatiti 
jugoslovansko demokracijo. Sicer pa nas 
to niti ne čudi z ozirom na to, da Pastu- 
hov blati tudi bolgarsko domovinsko- 
frontno demokracijo. Kaj misli bolgar­
sko ljudstvo o novi Jugoslaviji, to je bilo 
izraženo v dejanju bratskega sodelova­
nja in odnosu do nje. Medtem pa hočejo 
opozicionalci roda Pastuhova ponovno 
vžgati sovraštvo med obema narodoma, 
srbski šovinizem in fašizem. Taka je pot, 
po kateri se opozicija pripravlja, da po­
vleče bolgarski narod za nos. Nova so­
vraštva, nova vojna, novi bratomorni od­
nosi, vse to stoji za nepisanim progra­
mu opozicije. Bolgarsko ljudstvo tega 
ne bo dovolilo in bo še enkrat pokazalo
18. novembra, da je proti bratskemu 
ubijanju.

Bolgarsko ljudstvo bo dalj najboljši 
odgovor na vprašanje maršala Tita, ki 
je ljubljenec vseh Bolgarov.«

Kriza v Greifi
Po neuspelih poskusih, da bi sestavil koalicijsko vlado, je namestnik 

Damaskinos sam prevzel predsedstvo vlade
Atene, 18. okt. (Tanjug.) Agencija 

Reuter poroča, da je namestnik Dama- 
skinoe potem, ko v 11 dnevih ni mogel 
rešiti vladne krize, prevzel včeraj dolž­
nosti predsednika vlade ter sestavil nov 
kabinet, v katerem so v glavnem ostali 
člani bivše Vulgarisove vlade. V uradni 
izjavi je rečeno, da je na ta način na­
mestnik Damaskinos »rešil vladno kri­
zo« in da bo »nova vlada skrbela za 
vzdrževanje reda«.

Reuter dodaja, da je namestnik Da-

vlada in da bi preprečil, »da Grčija ne 
bi ostala brez vlade«.

Atene, 18. okt. Reuterjev posebni do­
pisnik Mangeot poroča, da so si 6krajni 
desničarji uspešno zagotovili v Grčiji 
utrjene postojanke, ki'dejansko izročajo 
oblast v roke zelo majhnemu številu po­
polnoma brezvestnih ljudi. To oblast iz­
vajata zloglasna desničarska organizacija 
in krog veleindustrij cev ter obogatelih 
kolaboracionistov, ki manipulirajo s pro­
izvodnjo grške industrije in z dviganjem

maskinos podvzel ta ukrep zato, ker niso j in padanjem cen zlata v svoje lastne po- 
uspeii njegovi poskusi, da se 6estavd nova > Mitične namene.

Salazarieva vlada bo  uporabila silo
proti opoziciji, ki ne bo prenehala z borbo za demokratične pravice 

portugalskega ljudstva

Lizbona, 18. okt. (Tanjug.) P« poro­
čilu dopisnika agencije Reuter je  dr.
Salazar ponovno odredil ostro cenzuro.

V javnosti je  nastalo veliko ogor­
čenje zaradi govora notranjega mini­
stra polkovnika'M onisa, ki je  na raz­
košnem volivnem banketu v Bragi 
omenil možnost državljanske vojne.
Med ostalim je rekel, da so »neke voj­
ne edinice zbrane za jesenske vojaške 
vežbe in da istočasno budno pazijo na 
obrambo«. Monis je  nadaljeval: »Niko­
gar ne sovražim, toda lahko uporabi jam 
silo, če je  to na mestu. Zagotavljam, 
da vlada ne bo propadla zaradi opo­
zicijskih podpisov, za katere listi tr ­
dijo, da jih  je  na tisoče.«

Bragijski nadškof, ki se je  udeležil 
tega banketa in kateremu je polkovnik 
Monis posebej nazdravil, je  v vseh 
cerkvah objavil ukaz vernikom, naj 
glasujejo za Salazarjevo stranko, »ka­
teri so cerkveni interesi najbolj pri 
srcu.

Lizbona, 18. okt. (Un. Pr.) Voditelji 
portugalske opozici je  so sporočili vladi 
svoj sklep, da bodo bojkotirali volitve, 
ki so določene za 18. november. 11 mož, 
ki je  prosilo za dovoljenje za sestanek, 
da bi zahtevali neke volivne pogoje, se 
je  sestalo v rezidenci civilnega guver­
nerja, da bi slišalo odgovor vlade na 
svoje zahteve. Guverner je  odbil vse 
njihove zahteve.

Ko je  guverner hotel oditi, ga je  
eden od enajstorice dr. Lima Alves pri­
jel za ramo, da bi ga zadržal. Guverner 
je  znova sedel in dr. Alves je  izjavil, 
da se bo opozicija vzdržala teh volitev, 
da pa ne bo prenehala z bojem in ga 
bo nadaljevala z vsemi zakonitimi 
sredstvi »v režimu samem«.

»Mednarodno mnenje in upor portu­
galskega ljudstva ne bosta dovolila, 
da bi ostal Salazar še na oblasti«

London, 17. o k t Bivši glavni ravna­
te lj v portugalskem ministrstvu za ko­
lonije Armando Cortesao je  komenti­
ral poročilo, da se bo portugalsko ljud­
stvo vzdržalo glasovanja pri volitvah, če 
ne bodo odgodili datuma volitev, da bi 
bil čas za volivno kampanjo, in je  iz­
javil: »Brez jamstev za demokratične 
volitve portugalski demokrati ne bodo 
hoteli igrati igre dr. Salazarja in se 
bod° vzdržali volitev.

Armando Cortesao je  moral pred 
14 leti zapustiti Portugalsko, da bi si 
rešil življehje, ker je  priobčil pismo, 
nasprotno režimu. Zadnjih 10 let je  
preživel v Angliji, k je j ga poznajo kot 
zgodovinarja, pisatelja in predava­
telja.

Ko so ga vprašali, ka j želi portugal­
sko ljudstvo, je odgovoril, »da je  por­
tugalsko ljudstvo jasno postavilo svoje 
zahteve na zgodovinskem sestanku 8. 
oktobra, namreč odgoditev volitev za 
6 mesecev, svobodo izražanja, organi­
zacije političnih strank v novem par­
lamentu in ukinitev koncentracijskega 
taborišča v Tarrafalu na Kapverdskih 
otokih, kamor pošiljajo Salazarjeve 
politične nasprotnike.« Cortesao je  iz­
javil, da bo Portugalska znova postala 
republika, če se deželi dovoli, da svo­
bodno izrazi svojo voljo. Dodal je : »Do 
sedaj so zapadne demokracije z dobro­
hotnim stališčem podpirale Salazarja, 
toda zdaj mu ne bosta mednarodno 
mnenje in upor portugalskega ljud­
stva dovolila, da bi ostal še dalje na 
oblasti.«

Ameriška oporišča v Evropi
Stockholm, 18. okt. (Tass) Admiral 

Hewet, poveljnik ameriškega brodovja v 
Evropi, ki je prispel v Stockholm, je 
izjavil tisku, da bodo morale Združene 
države v primeru potrebe ustvariti po­
morsko letalsko oporišče na Islandu.

»Z izključno strateškega stališča si 
Američani želimo, da dosežemo spora­
zum z Islandom, za primemo mornari­
ško oporišče. Pretekla vojna je jasno po­
kazala pomen Islanda. Nemci bi bili 
lahko na Islandu ustvarili podmorniško 
in letalsko oporišče in od tam napadali 
naše konvoje.

Izven Anglije imamo en dok za po­
pravljanje ladij v Palermu in eno opo­
rišče v francoskem Maroku. Naša glavna 
naloga je, da preskrbujemo okupacijske 
čete, kar se izvaja skozi Bremen. Nima­
mo namena obdržati imenovana opori­
šča. Seveda bodo obdržali tista oporišča, 
ki nam jih je Anglija dala v najem za 
99 let. Izmed teh so najvažnejša na 
Bermudskem otočju.«

Pričetek volivne kampanje 
v Albaniji

Valona, 18. okt. (Tass.) Albanski 
gradbeni minister inž. Spiro Koleka je 
imel v Valoni ob priliki pričetka vo­
livne kampanje govor mestnemu pre­
bivalstvu. Minister Koleka je poudaril 
žrtve, za katerih ceno je  albansko 
ljudstvo izvojevalo možnost, da samo 
odločuje o svoji usodi. Poudaril je  po­
men volitev in rekel, da bo 2. decem­
ber kronal vse napore albanskega ljud­
stva za svobodo, nezavisnost in demo­
kracijo.

Na volivnem zborovanju v Arbiro- 
kastru je  med ostalimi govoril pred­
stavnik grške manjšine Mihael Karan- 
ha, ki je v grškem jeziku govoril o 
razliki med volitvami za časa Zogu®ve- 
ga režima in sedanjimi svobodnimi vo­
litvami.

Valona, 18. okt. ITanjug.) Albanska 
telegrafska agencija poroča, da je ob 
priliki obletnice osvobojen ja  mesta Va- 
lone od nemškega okupatorja prebi­
valstvo mesta in okolice imelo miting, 
na katerem  je manifestiralo za demo­
kratično fronto, narodno armado in za 
voditelje albanskega naroda ter izra­
žalo svojo zvestobo demokratični re­
publiki Albaniji.

Smrtne obsodbe Hitlerjevih 
pobornikov na Češkem

Praga, 18. okt. (Tass) Pred ljudskim 
sodiščem v Pribram u je  bil obsojen 
na smrt H itlerjev pobornik in vodja 
fašistične organizacije »Vlajka« zdrav­
nik Kuna, ki je kriv smrti 5 čeških do­
moljubov. Isto sodišče je  obsodilo na 
smrt poštarja Sikoro, gestapovskega 
obveščevalca, ki je  zakrivil smrt svo­
jega načelnika Karla Plagerja, ki so 
ga Nemci ustrelili 1942.

V mestu Mlada Boleslava je  ljud ­
sko sodišče obsodilo na smrt Marijo 
Kralj, ki je bila plačana obveščevalna 
gestapa. Njene obdolžitve so zakrivile, 
da so gestapovci ustrelili več čeških 
domoljubov. Vse te obsodbe so bile 
izvršene.

Ljudsko sodišče v Prešovu na Slo­
vaškem je obsodilo na zaporne kazni 
od 3 mesecev do 2 let 15 meščanov, ki 
so sodelovali pri protižidovskih de­
monstracijah. Pobudnik teh demon­
stracij Zemljička je bil že prej ob­
sojen na 30 let ječe.

»Pravda« o sojenju v Liineburgu
Angleški major Winwood ne brani saino Kramerja, temveč zagovarja

celo hitlerjevski režim

Vse de lo  
v londonskih pristaniščih ustavljeno
Stavkujoči delavci nameravajo ustanoviti lastno strokovno zvezo

London, 18. okt. (Tanjug.) Reuter po­
roča, da eo se londonski pristaniški de­
lavci odločili za nadaljevanje stavke. Vče­
raj 60 tudi ladijski nameščenci v dokih 
pričeli s stavko, tako da 6tavkajo sedaj 
vsi ladijski nameščenci v Londonu. Za­
radi stavko je ustavljeno vse delo v pri­
staniščih.

London, 18. okt. Voditelj stavke Po- 
well jo izjavil glede na stališče voditelja 
Zveze pristaniških delavcev Jacka Domo- 
vana, da bo 40.000 etavkujočih delavcev 
na severu dežele ustanovilo svojo lastno 
novo zvezo. Stavkujoči imajo zdaj na­
rodno organizacijo, ki lahko prepreči po­
jav stavkokazov, če bi oblastva usmerila 
ladje v druga pristanišča.

Delovna mobilizacija na Poljskem
Varšava 18. okt. (Tass) Vsi poljski 

listi so objavili zakon o registraciji in 
delovni mobilizaciji, ki ga je odobril 
ministrski svet.

V začetku poudarjajo kot uvod k za­
konu dejstvo, da potrebuje država za­
radi ogromnih izgub v vrstah mladine, 
ki so jih povzročili nemški napadalci, 
kakor tudi zaradi državnih meja, ki so 
bile pomaknjene proti zapadu, uspešne­
ga in požrtvovalnega dela vseh poljskih 
državljanov, in da ne sme prepustiti no­
bene delovne moči, ki bi lahko koristila. 
Z ozirom na vse to, se morajo vsi polj­
ski državljani in osebe, ki prebivajo na 
Poljskem in ki ne morejo dokazati svoje­
ga 'inozemskega državljanstva — moški 
od 18 do 55 let starosti in ženske od 
18 do 45 let obvezno vpisati v sezname 
v delovnih uradih.

V smislu zakona so od prisilnega 
vpisa v sezname izvzeti poslanci Narod­
nega sveta Poljske, vojaki, delavci in 
nameščenci državnih ustanov in industrij, 
samoupravni organi, državni učitelji in

učitelji zasebnih višjih šol, duhovščina, 
profesorji, osebe, ki se preživljajo s po­
ljedelstvom, gozdarstvom, živinorejo ali 
vrtnarstvom, kakor tudi člani njegove 
družine, če delajo v istem obratu. Poziv 
na delo se lahko nanaša na dobo do 
2 let. OBebam, ki so pozvane na obvezno 
delo, se mora nuditi izbira glede vrste 
in mesta zaposlitve. Plačani bodo enako 
kakor osebe, ki so v teh strokah že na­
meščene. Odlok določa za prekršitev do­
ločbe glede obvezne registracije ali Iz­
mika od obveznega dela denarne kazni 
in zapor od 3 mesecev do 5 let.

Poljsko vojno odposlanstvo 
v Londonu

Moskva, 18. okt. (Tass.) V London 
je  prispelo poljsko odposlanstvo z ge­
neralom Odelskim na čelu. Odposlan­
stvo se bo razgovarjalo z angleškimi 
oblastmi glede vprašanja repatriacije 
poljske armade iz Velike Britanije na 
Poljsko.

Moskva, 18. oktobra. (Tass) Dopisnik 
»Pravde« v Liineburgu poroča: Britanski 
odvetnik major Winwood je govoril v 
obrambo Kramerja. Ta govor ne bi bil 
vreden komentarja, če zagovornik ne bi 
načel pred sodiščem načelnega vprašanja, 
na katerega javno mnenje mora reagi­
rati.

Major Winwood je dejansko ugovar­
jal temu, da bi sodišče imelo pravico 
soditi krvnike in je skušal dokazati nji­
hovo nekaznivost s tem, da so bili »samo 
izvrševalci«. Glavna točka v Kramerje- 
vem zagovoru, pravi Winwood, je, da 
je član nacistične stranke in dober Ne­
mec. On je discipliniran, kakor so disci­
plinirani vsi Nemci. Kramer je storil 
samo to, kar mu je bilo ukazano storiti... 
Popolnoma naravno je, da je Kramer 
delal v skladu z nemškimi zakoni. Kra­
mer je bil podrejen, njegova dejanja so 
opravičena zaradi njegovega položaja.

To so edini »argumenti« v prilog 
izvrševalcem na zatožni klopi. Zagovor­
nik je očividno izbral nevarno pot, tako 
da ni čuda, ako ga ta pot vodi ne samo 
k zagovorom zločinca Kramerja, temveč 
celo samega hitlerjevskega režima.

Winwood ne vidi ničesar zločinske­
ga v organiziranju taborišč smrti. »Tabo­
rišča«, pravi, »so ustanovljena, da bi 
osamila nezaželjene elemente od ljud­
stva. Znano je, da so bila podobna kon­
centracijska taborišča organizirana tudi 
od Britancev in da obstoje celo sedaj v 
Egiptu. .  .< Spomnil je sodišče na to, da 
so bili v Oswieczimu le Židje, Rusi, Po­
ljaki in cigani. Kakor pravi Winwood, 
so to izrodki družbe, ljudje, ki se niso 
znali podrediti in ki niso vedeli, kaj je 
potrebno za r e d . . .  Takšni so »argu­
menti« Winwooda, ki si jih je izbral iz 
svojega arzenala.

Po svojem dolgem govoru je Winwood 
začel zasliševati Kramerja, ki je odgo­
varjal na njegova številna vprašanja celo 
popoldne. Uspeh je bil, da imamo po­
polno karakteristiko hitlerjevskega zlo­
činca.

Kramer je vstopil v fašistično stranko 
1. 1932. Dve leti kasneje je začel svoje 
delo v koncentracijskih taboriščih. Nje­
gova discipliniranost, o kateri je Win- 
wood govoril s takim spoštovanjem, mu 
je pomagala do hitrega napredovanja. 
Dobival je najtežje naloge. Pošiljal je 
ljudi v smrt neusmiljeno in brez omaho­
vanja. Brezsrčno je izbiral bolne žene 
in celo otroke, ki naj bi bili zadušeni 
v plinski celici. S hladno in nedostopno 
surovostjo je metal invalide v kremato­
rijske peči.

Winwood je znova prekinil sodišče, 
da bi pregledal še enkrat nedolžnost bel- 
senskih izvrševalcev. Opomnil je sodišče 
na zakone hitlerjevske Nemčije. Kramer 
se je držal teh zakonov. V tem vidi 
Winwood razlog za njegovo oprostitev.

V svojem govoru je Winwood ome­
nil nas, sovjetske poročevalce, prisotne 
na razpravi, ki grajajo sodišče, ker med 
lUneburfiko razpravo ni bilo nikdar ome­
njeno, da so obtoženi zastopniki fašizma, 
ni bilo rečeno ničesar o Hitlerju in nje­
govem režimu. Toda celo v četrtem tednu 
razprave še nismo mogli slišati politične 
ocene hitlerjevskega režima. V resnici 
je Winwood govoril v zagovor hitlerjev­
skega reda v Evropi. Popoln pomen nje­
govega govora je, da je bil hitlerjevski

red »zakonit red« — dober ali slab, 
toda red vseeno. In nihče na sodišču še 
ni obsodil. tega reda, čeprav bi bilo v 
Kramerjevem primeru to več kot pri­
merno.

Kdo je prav za prav Kramer? Kra­
mer je Hitlerjeva glavna opora. Brez 
Kramerjev, Kleinov, Gresejevih in tiso- 
čev kolovodij SS Hitler ne bi mogel 
uničevati milijonov ljudi. Kramer ni 
samo izvrševalec, Kramer je član strašne 
zločinske organizacije fašistične stranke 
in hitlerjetske države. Po naši oceni bo 
liineburška razprava trajala še 6 tednov 
Ljudje, ki poznajo postopek britanskih 
sodišč, pravijo, da smo jo nizko ocenili.

Mogoče je, da se razpravi ne bo po­
srečilo pokazati direktno zvezo med Kra­
merjem, Kleistom in Gresejevo s Hitler­
jem in njegovo kliko, da se jim ne bo 
posrečilo dokazati neizpremenljivo res­
nico, ki jo poznajo milijoni poštenih 
ljudi po svetu: zločine in odgovornost 
hitlerjevskih zločincev od najnižjih do 
najvišjih.

Kralj Leopold je veroval 
v nemško zmago in se je 

prostovoljno sestal s Hitlerjem
Bruselj, 18. o k t (Tanjug.) Predsed- 

iik belgijske vlade van Acker je dal — 
kakor poroča Reuter — uradno izjavo 
v zvezi z odločitvijo, ki jo je k ralj 
Leopold dal belgijskemu ljudstvu pred 
svojim odhodom v Švico.

Van Acker je rekel: »Tudi sedaj
trdim, da je k ra lj veroval v nemško 
zmago in da je  prostovoljno odšel na 
sestanek s Hitlerjem. V Berchtesgade- 
nu je  kot prvi omenil razna politična 
vprašanja.«

Aretacija fašistov v Avstriji
Dunaj, 18. okt. (Tass) Kakor poroča­

jo dunajski listi, je avstrijska policija 
zaprla nekaj znanih fašistov, ki so za­
krivili težke zločine proti republiki. 
Med njimi so Heinrioh Reindl, eden iz­
med organizatorjev sodb nad protifaši- 
sti. Prejšnji poveljnik Kremsa Ferdi­
nand Soche je tudi zaprt. Čeprav je ve­
del, da je Nemčija kapitulirala, je uka­
zal razstreliti dva velika železnobeton- 
ska mostova čez Donavo, da prepreči 
napredovanje Rdeče armade. Enega teh 
mostov so Rdečearmejci pred kratkim 
popravili.

Na seznamu zaprtih so tudi Sedmik, 
prejšnji predsednik pokrajinskega sodi- 
kča v Sankt POltenu in preiskovalni sod­
nik Grandauer, ki je surovo postopal s 
protifašisti. Major Neumann, prejšnji po­
veljnik sedmega vojaškega področja mer 
sta Dunaj, je bij aretiran v Salzburgu. 
V času nemškega umika iz avstrijskega 
glavnega mesta je Neumann ukazal, da 
se zažge znamenita stolnica sv. Stefana. 
Neumann je kriv tudi drugih poruSenj 
na Dunaju. Vsi aretiranci se bodo v 
kratkem zagovarjali pred ljudskim sodi­
ščem na Dunaju.

Žrtve čeških novinarjev v vojni
Praga, 18. okt. (Tanjug) Kakor poroča 

AFP, je pomrlo med vojno v zaporih in 
koncentracijskih taboriščih 31 čeških no­
vinarjev, 105 se jih je vrnilo iz taborišč 
bolnih.
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Požrtvovalni dajalki krvi

Fink Stana

Tov. Fink Stana iz šiške je dala za 
ranjence 1500 ccm krvi.

Prav tako se je izkazala v svojem 
požrtvovanju tov. Vrtovec Terezija iz

Vertovec Terezija

Domžal. Dala je kot prostovoljna krvo­
dajalka za naše ranjence 1500 ccm krvi.

Posnemajte te vzglede požrtvoval­
nosti!

D O P I S I
Zbor volivcev v Trnovskem domu v Ljubljani

V Ljubljani v Trnovskem domu je 
bil 17. t. m. zbor volivcev Četrti Rakov­
nik za kraja Trnovo in Prule. Zborova­
nje je odprl predsednik Četrtnega od­
bora Rakovnik tovariš Ignac Mostar. Po­
ročilo o delu odbora je podala tajnica 
tovarišica Milka Majcen:

Največ težav je bilo pri socialnem 
■ skrbstvu. Vloženih je bilo 577 prošenj za 

podporo in od tega rešenih 521. Skupna 
vsota teh podpor znaša 389.700 din. Pod­
poro za starostne in onemogle dobiva 
215 družin v skupnem znesku 110.700 
din. Pri nabiralnih akcijah za nepre­
skrbljene otroke je Četrt zbrala 60.000 
din, posamezne družine pa so se obve­
zale za oskrbo 11 otrok.

Vse prošnje zdaj pretresajo ulični od­
bori in hkrati odločajo, kdo je upravi­
čen do podpore in kdo ne. Prav tako 
odločajo tudi ulični odbori pri izdajanju 
nakazil in poverjenik ulice sprejema 
prošnje za obleko in obutev. Na 20 se­
stankih je bil ljudem razložen pomen 
tega novega načina razdeljevanja naka­
zil in njegova važnost.

Odsek za obnovo je poskrbel, da bo 
izboljšana razsvetljava na Žabjaku in v 
Rožni ulici.

V četrti je ustanovljena čevljarska 
zadruga.

Po poročilu je tajnica prosila volivce, 
da podiajo kritiko odborovega dela, sta­
vijo predloge in svetujejo, kako bi delo 
izboljšali. Odbor je le izvrševalec ljud­
ske volje, oblast pa je v rokah ljudstva, 
zato naj poda trezno in preudarno kri­
tiko in pomaga pri izboljševanju odbo­
rovega dela.

K besedi se je priglasil Polde Goršič, 
ki je dejal, naj odbor poskrbi, da bodo 
ljudje obveščeni o prevozu fjadlih bor­
cev in o dnevu pogreba. Spodobi se, da 
padle častno spremimo na zadnji poti. 
Svetoval je, naj bi poskrbeli, da bi bil 
prekop in prevoz brezplačen.

Na to mu je odgovoril tovariš’ Kraj­
car. Dolžnost nas vseh je, da se dostoj­
no oddolžimo vsem žrtvam, kajti naša 
nova domovina in naša demokracija je 
zgrajena prav na krvi in kosteh teh na­
ših žrtev. Tem žrtvam bomo pripravili 
tudi časten prekop in tudi dostojno gro­
bišče in spomenik. Zdaj pa je oblastve­
no ustavljeno prekopavanje, ker ljudje 
razkopavajo grobove vse navzkriž, ko 
iščejo svojce: iz množičnih grobov izko­
pavajo posamezne in premetavajo med 
iskanjem mrtvece, kar vsekakor ni v

skladu z našim spoštovanjem do padlih. 
Nastajajo pa ob tem tudi nevarne mož­
nosti, da povzroči odkopavanje razpada' 
jočih trupel kake bolezni. Sicer pa 60 
že postavljeni odbori, ki bodo poskrbeli 
za prekop padlih in za postavitev skup­
nega grobišča s spomenikom, s čimer bo 
našemu ljudstvu lepše ohranjen spomin 
nanje.

Volivci so z odobravanjem sprejeli te 
besede.

Tovarišica Vidičeva je vprašala, kako 
bo z otroki, ki bodo prišli iz drugih 
krajev naše države. Kam jih bomo dali 
in kako jih bomo oskrbeli.

Takoj je vstala tovarišica Ovseniko­
va: »Kam jih bomo dali? Samo naša 
Velika čolnarska ulica je sklenila, da jih 
bo vzela šest. Pa je majhna in revna. 
Naša četrt bo sprejela v oskrbo 50 otrok 
in če bo vzela vsaka ulica le enega, ne 
bo treba več spraševati, kam jih bomo 
dali. če So dale matere teh otrok svoje 
življenje za domovino, bomo tudi mi ču­
tili toliko dolžnosti do domovine, da 
bomo poskrbeli za te otroke.«

Ljudje so s ploskanjem odobravali 
njene besede.

Volivci so razpravljali še o drvih. 
Sklenili so, da je potrebna tudi tu točna 
kontrola na mitnicah. Pri nadzoru bodo 
vsi sodelovali, hišni zaupniki pa bodo 
gledali na to še posebej.

Tovarišica Bajželj Ada je predlagala, 
da je treba ljudem dobro razjasniti na­
loge in pomen hišnega zaupnika, ki so 
si ga sami izvolili, da bo skrbel, da se 
ne bi godile kake nepravilnosti in da 
bo v pomoč stanovalcem, če bodo potre­
bovali kakih pojasnil. To niso več ova­
duhi. ki jih je postavljal okupator, to so 
ljudje, ki smo jih postavili sami, da 
nam bodo v pomoč.

Zadnji se je oglasil k besedi tovariš 
Kutin: »Ko smo sedaj slišali poročilo 
odbora,« je dejal, »in smo povedali tudi 
mi svoje želje, bi bilo prav, da pomisli­
mo, kako bi tudi odboru pomagali, da 
bo lahko bolje vršil svoje delo in nam 
hitreje izpolnil naše želje. Zato predla­
gani. da bi vsakdo prispeval vsaj dinar, 
da kupimo odboru pisalni stroj, da bo 
lahko hitreje reševal prošnjei«

Njegov predlog je bil navdušeno 
sprejet.

Sestanek je bil zaključen s petjem in 
navdušenim vzklikanjem maršalu Titu 
in republiki.

O B V E S T I L
O D R E D B A

M in is trs tv o  za  in d u s tr i jo  in  ru d a rs tv o  NVS 
v  L ju b lja n i  te r  M in is trs tv o  za trg o v in o  in 
p re sk rb o  v  L ju b l ja n i  ko t v rh o v n i nad zo rn i 
o b la s tv i

o d r e j a t a

tak o jše n  p re h o d  v  lik v id ac ijo  P ro m e tn e g a  
zavoda za  p rem o g  d. d. v  L ju b lja n i.

Z a l ik v id a to r ja  se  p o s ta v lja jo :
L e sja k  L ojze, u ra d n ik  P ro m e tn e g a  zavo­

da  d. d. v  L ju b lja n i.
In g . H o h n jeo  M ilivoj, d e leg a t M IH  v  

L ju b lja n i .
D r. S c h a u r  D olfe. n ačeln ik  zad ru žn eg a  

o ddelka  m in is tr s tv a  za trg o v in o  in  p re sk rb o  
v  L ju b lja n i.

P o d je tje  p o d p isu je ta  po d v a  l ik v id a to r ja  
k o lek tiv n o  tako . da  p isanem u, tisk an e m u  a li 
o d tisn jen em u  b esed ilu  f inano  s p ris tav k o m  
»v lik v id ac iji«  p r is ta v i ta  sv o j la s tn o ro čn i 
podpis.

O krožno n a ro d n o  kot trg o v in sk o  sod išče 
v  L ju b lja n i  n a j  odred i u s trezn e  vp ise  v t r ­
govsk i re g is te r .

D o v o lje n ja  za  šo fe r je  inozem cev
Po n a lo g u  m in is trs tv a  za n o tra n jo  za­

deve d em o k ra tičn e  fe d e ra tiv n e  Ju g o s la v ije  
sporočam o, d a  m o ra jo  šo fe r ji , k i 6 0  ju g o slo ­
v ansk i d rž a v lja n i  in so zaposlen i p r i  ino 
zem skih  d ip lo m atsk ih  a li k o n z u la rn ih  p red  
s ta v n iš tv ih , im e ti p red p isan o  položen i šo fe r 
sk i iz p it  in  d o v o ljen je  za vožnjo« izdano  a 
6 tra n i n a š ih  o b la s ti.

V k o lik o r u p ra v l ja  z m o to rn im  vozilom  
inozem ski d rž a v lja n , m ora  im e ti po m edna­
ro d n i k o n v e n c iji o  av tom ob ilskem  p ro m etu  
z ak lju čen i v  P a r iz u  24. a p r i la  1S26. lote, vsalc 
vozač, k i u p r a v l ja  z m o to rn im  vozilom  v 
inozem stvu  po čl. 7 k o n v en c ije  »Mednarodno 
dovoljenje za vožnjo z avtomobilom«, izdano  
od p r is to jn e  o b la s ti a l i  u d m ž e n ja  in  od  n je  
tud i p o trje n o .

M ednarodno  dovoljen jo  za vožnjo  z av  
tom obili im a  v e lja v n o s t 1 le to  in  s ic e r  od 
d n ev a  iz d a je  te r  s e  nanaša sam o na označe 
no kategorijo  av tom obila . P o  p resek u  teg a  
re k a  m o ra  im e ti vozač n aše  p re d p isa n e  d r­
žavne d okum en te  za u p ra v l ja n je  z m otor­
n im i vozili.

M inistrstvo za notranje zadeve  
oddelek za Narodno m ilico

Pismo »Ljudski pravici«
M islim , da ne  bo slabo , če vam  

nap išem  n e k a j sv o jih  v tisov  s te re n a  
in ra z m iš l ja n j ob n jih . V če ra j sem  b i­
la na  P o h o rsk ih  h rib ih . L ju d je  se  zelo 
zan im a jo  za vo litve. P o jm u je jo  j ih  p a  
raz ličn o  in so m e k a r  o b su li z v p ra ­
ša n ji. P o h o rc i so d o b ri l ju d je  in  bi 
ne b ilo  p ra v , če b i j ih  mi, ak tiv is ti , 
p re p u s til i sam e sebi. N ek i k m e t m e je  
z a sk rb lje n o  v p ra ša l, če bodo  v o litve  
re s  še le  ja n u a r ja .  R az lož ila  sem  m u, 
da  so to  b e d a s te  iz m iš ljo tin e  n aših  so­
v ražn ik o v . Z ato  m islim , je  p o treb n o , 
da  g red o  ak tiv is ti , p red v sem  tis ti, k i 
so že  d e la li m ed  n jim i, zo p e t m ed  n je . 
P o h o rc i so b il i te sn o  p o v ezan i s p a r t i ­
zan i in so se  p o k a z a li zelo  p o ž rtv o ­
valno . So pa to  sa m o ra s tn i l ju d je ,  ki 
jim  že b e se d a  p o litik a  v z b u ja  odpor. 
Z ato  je  na loga  p ra v  nas. a k tiv is to v , da  
jim  povem o, da> p re p r ič a m o  l ju d i tu  
gori, da se d an es  ne g re  za n ik ak o  
p o litiko  k o t n e k d a j, am p a k  se t r u d i­
mo, da  b i vsi de lo v n i l ju d je  b o ljš e  ži­
veli in  da  m o ram o  b iti za to  vsi m ed  
seb o j povezan i.

L ju d je  so n a v a je n i tu  še  po s ta rem  
tiho  b ru n d a ti  in k r i t iz ira t i .  N iso jim  
tu in  tam  po  v o lji n o v o izv o ljen i o d b o r­
n ik i. Z od ločno  besedo  si p a  ne u p a jo  
na  dan . N e z a v e d a jo  se  še  n am reč , 
da  so on i po stav ili o d b o rn ik e  in d a  so 
se d a j do lžn i k o n tro lira ti  n jih o v o  delo. 
Č e pa  se d a j ne d e la jo  v k o r is t  l ju d ­
s tv a , j ih  m o ra jo  o d stav iti. To jim  m o­
ra jo  a k tiv is ti  vedno  zn o v a  p o ja s n je ­
vati. T u d i b i m orali sk rb e ti,  da  b i l j u ­
dem  re d n o  d o s ta v lja li  časop ise . T ako  
se  p a  zgodi, d a  v id iš n a  k ra je v n e m  
o d b o ru  k u p e  časopisov , n am es to  d a  bi 

'  š li m ed  lju d i. S p o m in jam  se tis tih  č a ­
sov, ko  je  n a ša  l i te r a tu r a  s ta k o  težavo  
k ro ž ila , p a  jo  j e  d o b ila  v sa k a  k m ečk a  
b a j t a  tu  gori.

N ekateri lju d je  so nestrpni, zakaj

ni že vse lepo  u re je n o . N e s trp n i so, 
k e r  je  b ila  do lga  v o jn a  in so d o sti p r e ­
sta li, dosti ž rtv o v a li. P ri tem  p a  po ­
z a b lja jo , da se  m oram o d an es  b o r iti  
še  s tisoč  težav am i. T u je  g lav n a  n a ­
loga p ra v  n as a k tiv is to v , da  se  tem  
lju d e m  p rib liž am o  in jim  obrazložim o , 
k a k o  je  ta  s tv a r. P o v e d a ti jim  m o ra ­
mo, da nam  bodo  ti n ap o ri, k i n isc  nič 
m an jš i od p re jš n je g a  b o ja  za osvobo­
d itev , da  nam  bodo  p ra v  ti  n a p o r i in  
težave , k i j ih  m o ram o  p re b re s ti ,  o b ­
ro d ile  tiso če re  sad o v e  za vse  de lovno  
lju d s tv o .

L ju d je  so d o b ri, le  p re p r ič a t i  se 
m o ra jo , z a k a j g re . T od  oko li k a ž e jo  
l ju d je  visoko z av es t za u trd ite v  naše  
d ržav e . Č u tijo , d a  bo  ž iv l je n je  b o ljše , 
če  bo ž iv l je n je  vse d rž a v e  u re je n o . 
T u d i on i ho če jo  d o p rin e s ti sv o j d e lež  
k č im p re jš n ji  u re d i tv i .’To so d o k aza li, 
ko  so se  s p re je m u  in p re s k rb i b o san ­
sk ih  o tro k  lepo  odzvali. P r i  nas se 
bodo  vo litev  s ig u rn o  vsi ude lež ili. N e 
bom o se pa z a d o v o ljili sam o z m asov­
nim i shodi, k e r  se še  l ju d je  povsod 
niso u ž iv e li na  ta  d e m o k ra tič n i način  
iz ra ž a n ja , k je r  lah k o  v sak  p re d  vsem i 
pove sv o je  m n e n je  in  k je r  se  o b ra v n a ­
v a jo  s tv a r i, k i se  tič e jo  n jih  sam ih . 
Z ato  se  bom o tem  lju d em  p rib liž a li . 
Šli bom o v vsako  vas, v v sak o  h išo  in 
se  z n jim i po d om ače pogovo rili. T ako  
bodo  o d k r ili  sv o je  težav e  in bom o 
sk u p n o  u re ja l i  ž iv lje n je , d a  bo iz d n e ­
va v d an  bo ljše .

T ežko  je  na ru še v in a h  g ra d iti cv e ­
toči v rt, k e r  se  ra d  v p le ta  in  šo p iri 
osat. A li m i vem o, da  ga bom o z g ra ­
d ili, k e r  je  n a ša  v o lja  n e u k lo n ljiv a  
in  m oč n e izm ern a . To sm o d o k aza li 
v š t ir ih  le tih  k rv a v e g a  bo ja . J. B r.

Brošure Knjižnega zavoda OF
ki so še na zalogi:

Slovenske partizanske tiskarne . 3.50 
Borba narodov zasužnjene Jugo­

slavije  ................................ 5.50
Borba narodov za osvoboditev Ju­

goslavije . .  ..........................60.—
Pot nove J u g o s la v i je ....................... 4.50
O današnjih glavnih nalogah za­

led ja  . . . . . . . . . .  2.50
O vprašanjih  lastnine, reda in za­

konitosti  ....................... 2.50
Slovenski duhovniki in politiki OF 3.50
Kajuh: Pesmi  .............................5.—
Pesmi naših borcev št. 1. . . . 12.—
Pesmi naših borcev št. 2................. 12,—
Tri leta Osvobodilne fronte . . 8.— 
Bebler: O zam enjavi denarja  . 2.—
Referat tov. K id rič a ........................2.—
Referat tov. K ardelja na 1. kon­

gresu O F ........................................ 13.—
Globočnik: H e rrn v o lk ...................34.—
Tito je  govoril v L jubljani in

Z a g r e b u ......................................3.—
Sklepi II. zasedanja AVNOJ-a . 2.50
Sklepi in o d l o k i .............................4.—
O izgradnji slovenske narodne

o b la s t i ...............................................3.50
Z a p o jm o  _ . 4.50
O graditvi narodne oblasti in

slov. drž. . , .  2.50
Narodnostno vprašanje v luči OF 2.50
Tem eljne točke O F ............................7,—
Novi ljudski oder št. 1.......................4.75
Novi ljudski oder št. 2.................. 5.
Novi ljudski oder št. 3.................. 8.
Beseda iz naše borbe . . * . . 4.50
Slovansko prijateljstvo  . . . .  2.50 
Kidrič: Dve vojski, dva značaja 10.— 
Govor tov, Kidriča na zboru od­

poslancev ......................................12.
Poročilo m aršala Tita na zaseda­

nju  AVNOJ-a ; ...................5.—
Govor m aršala Tita in govor pod­

predsednika K ardelja . . . .  12.- 
Govor m aršala Tita . • . . . 2,-
Tem eljna in organizacijska na­

čela Ljudske fronte Jugoslav. 6.—

Opozorilo Predsedstva SNOS-a!
O pozarjam o na  novo telelonsK o 3 te \iik o  

h išne c e n tra le  P re d sed s tv a  SN O S-a, k i so 
g lasi 42-87

O sebna p re d a ja  vlog O dboru  za p ro šn jo  
in p rito ž b e  p r i  P re d sed s tv u  SNOS-a se v rši 
sam o ob p o n ed e ljk ih  in č e tr tk ih  od 10 do 
12. u re . Iz  p isa rn e  P re d se d s tv a  SNOS-a.

P R E S K R B A
D e lite v  m esn ih  k o n ze rv  zam u d n ik o m

Z am udn ik i, k i n iso  še p re je l i  m esn ih  
konzerv  n a  odrezke »Meso o k t b, c, d« 
osnovne ž iv ilsk e  n ak azn ice  izdane od MNOO 
v  L ju b lja n i ,  odsek za  p re sk rb o  p re jm e jo  za 
dobo 3 tednov  po  1 dozo m le te  gov ed in e  v  
soboto, dne 20. t. m . dopoldne. Za zam u d n ik e  
bodo p ro d a ja l i  k onzerve  m e sa rji p redvsem  
n a  s to jn ic a h  n a  trg u .

M esarji, k i d o d e lju je jo  kon zerv e  zavodom  
in  m e sa rji  iz  Je ž ice , T acn  in  Št. V id a  n ad  
L ju b lja n o  n a j  is te  d v ig n e jo  v  sk la d išču  G re­
go rc , G osposvetska e. 1, v  p e tek  19. t . m. ob
10. u r i  dopoldne.

*

M estni naro d n o  osvobodiln i o dbor — od­
delek  za  trg o v in o  in p re sk rb o  v L ju b lja n i
sk lic u je  za  danes 18. t. m. v p o sv e to v a ln ic i 
n a  M a g is tra tu  ob 15. u r i  p o sv e to v a ln i se s ta ­
n ek  trg o v cev  in  z a d ru g  z u sn je m , č e v lja r ­
sk im i p o treb šč in am i in  če v lji  v okrožnem  
m estu  L ju b lja n i. V in te re su  posam eznega 
trg o v ca  a l i  z a d ru g e  je , d a  se  se s ta n k a  s i­
g u rn o  udelež i.

V ažno za  tr a f ik a n te !
V sm is lu  ra z g la sa  m onopolske u p ra v e  je  

tra fik a n to m  m ogoče n a b a v l ja t i  to b ačn e  iz­
delk e  v sledečem  ra z m e r ju : 10% N ere tv a ,
20% M orava, 20% Z eta, 20% I b a r  in  30% D ra ­
v a  c ig are t-  D a bo tra f ik a n to m  m ogoče vnov­
č it i  tu d i  d ra ž je  v rs te  c ig a re t, n a j  p o ^ l ju č u  
n a b a v e  v rše  tu d i p ro d a jo , in  s ic e r  tako , da 
bodo vse  v r s te  c ig a re t  isto časn o  vnovčene.

Združenje trafikantov

Šolstvo
R a v n a te ljs tv o  L ju b lja n s k e  g lasb en e  šole 

o p o za rja  g o jence , k i bodo ob isk o v a li n a  šo li 
pou k  sp lo šn e  g lasb en e  te o r ije  in  m lad in sk e ­
g a  p e tja ,  d a  se  bo ta  pouk  začel ta k o j p rv e  
dn i n o v em b ra . P ou k  bo  im el več oddelkov  v  
ra z lič n ih  d n eh  in  ob raz ličn em  dnevnem  ča ­
su . N jeg o v a  u re d ite v  p a  je  m ogoča še le  t a ­
k ra t ,  ko bo popolnom a določen n a ta n č e n  
u rn ik  n a š ih  šol, da  go jenci vedo k d a j  im a jo  
čas za te o r ijo  in  m lad in sk o  p e t j e  R azpored  
bo n a b i t  p ro ti  k o ncu  m eseca v  veži po slo p ja  
G lasbene M atice, V egova u l. 7. P o tre b n e  in ­
fo rm a c ije  v  p is a rn i  šole.

R avnateljstvo  II . drž. ženske gim nazije  
v  L jubljani p o z iv a  v se  učenke, da  s e  u d e­
leže  p ro s la v e  o b le tn ice  o svoboditve  B e o g ra ­
d a , k i bo  v  soboto , dne  20. t  m  ob  9. u r i  v 
n ovem  p o slo p ju  v  Š ubičev i u lic i. U čenke n a j 
s e  Zbero 10 m in u t p re d  deveto , da  g red o  po 
tem  v  p osam eznč raz red e : P o  p ro s la v i zve­
do k d a j in  k je  bodo tv o r ili  š p a l ir  p r i  m im o­
h od u  n a še  vo jske . U čenke n a j  p r ip ra v i jo  tu ­
d i cv e tje , d a  bodo o b sip a le  n ašo  v o jsko  in  
p a  tra n sp a re n te .

R avnateljstvo  II . drž m oške gim nazije  
v L jubljani (Sv. Jakob) p o z iv a  v se  d ija k e  
te g a  zavod a , da s e  d n e 20 o k tob ra  1945. zbe­
re jo  ob 9. u r l  dopoldne p red  ce rk v ijo  p r i  
Sv. Ja k o b u , odkoder bodo odšli pod vod­
s tv o m  sv o jih  p ro fe so rje v  n a  m esto , k i jim  
je  določeno p r i  vo jašk em  m im ohodu  v  p ro ­
s la v o  osv o b o d itv e  B eo g rad a .

U čenci drž. deške osnovn šole Graben
n a j p r id e jo  v sobo to  20. t. m. ob 8. u r i  k 
šo lsk i p ro s la v i sp om inskega d n e  osvoboditve  
B e o g rad a . P ro s la v a  bo v I . n a d s tro p ju  šol. 
p oslo p ja . S sebo j n a j  p r in e se jo  zas ta v ic e  in  
cvetlice . R edni šo lsk i pouk  se  p r ič n e  v pone­
d e ljek  ob 8. u r i  z ju tra j .

( Državna gim nazija  Kranj D opoln iln i in 
p r iv a tn i  izp iti se v rš i jo  dne  5. nov em b ra  
1945. P r i ja v e  za  te  izp ite  sp re je m a  p is a rn a  
n a  g im n a z iji do 24. t. m. dnevno  od 9. do
11. uro . T eča jn ik i n a j  se  p a  ja v ijo  z izpo l­
n je n im i p r i ja v a m i dne 24. t. m. v sv o jih  r a z ­
re d ih , dopoldansk i ob 8., p opo ldansk i ob 10. 
u r i . — R a v n a te ljs tv o .

KINEMATOGRAFI
K IN O  U N IO N : Sam o še d an es  so v je t­

sk i film  »L enin  o k to b ra« . O b  16. in
19. u ri. P re m ie ra  so v je tsk e g a  film a  
» N esm rtn i k a šče j« . P re d s ta v a  ob 
21. u ri.

K INO  M A T IC A : A ng lešk i film  -N jih  
devet« , ted n ik . O b  16. in  18. uri. 

K IN O  SL O G A : Sam o še d an es  so v je t­
sk i g la sb en i film  » P a s tir ic a  in  p a ­
s tir« , te d n ik . O b  17., 19. in  21. u ri.

D a ru jte  k r i  za  r a n je n c e !

Dopisujte 
v »Ljudsko pravico«!

Predvolivni sestanek na Bučki
M ed n izk im  g rič e v je m  na  D o le n j­

skem  je  o b m e jn a  vas B učka, k i so jo  
fa š is ti požgali. T u d i m i smo im eli 
p re d v o liv n i se s tan ek . Im eli sm o ga  na  
g riču , s re d i ra zv a lin . T o v ariš ica  D er- 
n ovškova  nam  je  o b raz lo ž ila  pom en  
O sv o b o d iln e  fro n te . P o v ed a la  je , k a k e  
važn o sti so b liž a jo č e  se  vo litve. N a 
n jih  bom o p o trd il i to , za  k a r  so se 
p a r t iz a n i š t ir i  le ta  b o rili in  m i de la li. 
G o v o rila  je  o T rs tu  in  P r im o rju , k i 
je  ta k o  n a ra v n o  povezan  z nam i in 
je  naš. N ato  je  govo ril s e k re ta r  ZMS 
iz R ak e , k i je  pozval m lad ino  na 
sk u p n o  d e lo  za obnovo. L ju d je  so go­
v o rn ik e  z z a n im a n je m  posluša li.

Mariborsko okrožje 
za osirotele otroke

Od 5. do 10. oktobra so v maribor­
skem okrožju v akciji za osirotele otro­
ke nabrali sledeče prispevke: Sindikal­
na podružnica v tovarni čevljev Blatnik 
je sklenila, da bodo tovariši delavci do 
nadaljnjega delali vsak teden dve uri za 
osirotele otroke in so kot prvi viden 
rezultat prinesli 2720 Din. Na vinski 
trgatvi pri Sv. Jakobu so nabrali v ta 
namen 1000 Din. To je že drugi prispe­
vek tega kraja. Strokovna zveza finanč­
nih uslužbencev v Mariboru je poslala 
820 Din. V Murski Soboti so prodali 
značk za 3200 Din. Maribor desni breg 
je poslal nabranega denarja 46.550 Din. 
Slovenska Bistrica, okraj desni breg je 
poslala 19.124 Din.

Socialno skrbstvo  se darovalcem  v 
im enu siro t lepo zahvaljuje. Posebno po­
žrtvovalnost in ljudsko solidarnost je 
pokazala  sindikalna podružnica v to v a r­
ni B latnik, k i je sklenila, da s  trudom  
svojih rok  to  akcijo še dalje podpira.

Mladina in vojska 
na skupnem delu

N a m lad in sk em  se s ta n k u  v G o rn jem  
g rad u , k i m u je  p riso s tv o v a la  tu d i 
m lad in a  n ašeg a  b a ta l jo n a , sm o sk le ­
n ili, d a  g rem o  p o p o ld n e  z b ira t  s ta ro  
železo.

D o g o v o rjen o  u ro  sm o se zb ra li 
p re d  dom om . O d šli sm o na  delo , sp re ­
d a j godba, za  n jo  m lad in a . Vso po t, 
d o k le r  nism o p riš li do c ilja , so o d m e­
va le  v ese le  pesm i. D elo  je  izg led a lo  
težko , k a j t i  š t ir im o to rn o  razb ito  le ta ­
lo, k i j e  leža lo  p re d  nam i, je  b ilo  t r e ­
b a  ra z d re ti ,  d a  sm o ga lah k o  naložili 
n a  vozove. U ro  za u ro  se  je  k u p  p red ' 
nam i m a n jša l in  š tev ilo  vozov p re p e ­
lja n e g a  že leza  se je  večalo . D v a n a js t 
voz v enem  popo ld n ev u . M edtem  pa, 
k o  sm o čak a li n a  vozove, sm o p e li in  
p le sa li kolo.

T ak o  sm o sk u p a j z m lad ino  G o r­
n je g a  g ra d a  z b ra li 8500 kg  a lu m in ija , 
k i j e  našim  to v a rn a m  neobhodno  p o ­
tre b e n , po leg  te g a  p a  sm o znova do­
k a z a li, da  b ra ts tv o  s rb sk e  in  s lo v en ­
sk e  m lad in e  n i sam o v b e se d a h , am p ak  
se iz ra ž a  tu d i v d e lu  za  obnovo n aše  
dom ovine.

D n e v n e  v e s t i
L ju b lja n č a n i L ju b lja n č a n k e !  D ajm o iz ra ­

za ponosu nad  našo  d ržavno  p resto ln ico  in 
p roslav im o dosto jno  obloinicM njeno  osvobo­
ditve. O krasim o vsa okna s cvetjem , zele­
n jem  in zas tav am i Na p redvečor ob letn ice 
n a j ne bo nobeno onko tem no!

Izse ljen išk e  u č ite lje  za \V cs tta lijo , F ra n ­
cijo , B e lg ijo  in Nizozem sko p o tre b u je  m in i­
s tr s tv o  za p rosveto  p r i NVS Službemi po ­
g o ji: u sposobljenost (položen p ra k tič n i u č i­
te ljsk i izp it) in  z n an je  tu j ih  jezikov  (nem ­
šč ine oz. francoščine) K eflek tan  i n a j vlože 
p r i  svo jem  o k ra jn em  o dboru  OF zadevno p r i ­
ja v o  z navedbo  podatkov  o usposob ljenosti 
in  z n a n ja  jezikov.

D aja lcem  k rv i. V potok, dno 13 X . 1945 
n a j se  ja v ijo  od 8—10 n a  s ta n ic l  za t r a n s fu ­
z ijo  k rv i IV . A rm lje  sledeči tov k rv o d a ja l­
ci: L a m p re t Z inka , D o b ru n je  15; K ra l j  F ra n c . 
Z aloška 45; G erlovič Fi&ne, P re d  Š kofijo  4; 
G rg u rev ič  B ogom ila R ih a r je /a  6: D olenc
V era , V rh o v n ik o v a  17. Um ek Ivan . K ogeje- 
v a  74; N ovak M ara  V odovodna 39; Skok 
F ra n c , D o len jsk a  27: L a p a jn e  M aru šk a , T yr- 
šev a  8; K unc F ra n jo , D om obranska  23; M ule 
N ežka, b e lg ijsk a  k a s a rn a ;  M endušič M a rija , 
T rno v sk i p r is ta n  4; P av lo v č ič  A na, M edve­
d ova 26; P e rič  M ih ae la , Iž a n sk a ; S avn ik  Bog­
dan , s tu d . p h a rm ac .: Š im enc A nica, F riško - 
vec 3a; Crv M a rija , Bodešč©; C rnejič  M a ri­
jo , K om anda ae ro d ro m a : B an6 N ada, L ju b ­
l ja n sk a  13; M edved L ojza . T acen  13; R ito- 
peck i Jo v a n , R ožm ane M a rtin , A šk e rče v a  17; 
S an c in  Jo s ip , M ik lošičeva  7: Ja n e ž ič  F ra n c , 
M a lg a jev a , Snoj B e rta , J e ž ic a  78; V ogl H il­
da, C elovška 280; K e lih  F lo r i ja n , S e la : J e ­
r ič  N eža, S ta r i  t r g  32; tov. H a jek  N ada, 
S. A. B .; P ečn ik  P a n k ra c ij . I  b a t. I .  b r ig . 
N. O.; P in te r  A n ton , G ospod in jska  6, š išk a ; 
K o s irn ik  V era , C elovška 128; G ovednik  J a ­
nez, 12, č e ta  I I .  bat. I  b rig . N. O.; Ž ibe rna  
A lenka, V rh o v n ik o v a  17. — O pozarjam o  tov. 
k rv o d a ja lce , da  n e  sm e jo  z a jtrk o v a ti  m as t­
n e g a  n a  d an  d a ja n ja  k rv il

P o z iv a jo  so vsi m o to ris ti n a  o rg an iza to r-  
n i se s ta n e k  dan es 19. t. m. ob 19.30 v g o stil­
n i p r i  M raku , C esta  29. o k to b ra  (R im ska 
cesta). P ro s i se  točne in  6 ig u rn e  udeležbe.

N ače ln ik  m oto-odseka p r i  FO S-u
Drž. osrednji zavod za ženski domači 

obrt v  Ljubljani, L ingarjeva ul. 4-II, p r i ­
d i te č a j za p re d e n je  in  p red e lav o  ovčje 
volne, s ta re , ra b lje n e  volne, ž iv a lsk e  d lak e  
in lan u . V p isovan je  in  in fo rm a c ije  dnevne 
od 8—12 in  od 15—18 u re .

Nočno le k a rn išk o  službo im a ta  le k a rn i 
T m k o czy  in  B ohinc.

SLOVENSKO NARODNO

G L E D A L I Š Č E
Drama

Petek, 19. oktobra ob 2C. url: K ornejS uk:
M isija Mr. Perkinsa t deželo boljšovi- 
kov. Prem iera. Red Prem ierski.

Sobota, 20. o k to b ra  ob 20. u r i :  K o rn e jču k :
M is ija  M r. P e rk in sa  v deželo bo ljšev i- 
kov. R ed A.

V nedeljo, 21. oktobra ob 15. n r i :  Š k v a rk in : 
»Tuje dete«. Izven . — Ob 20. u r i :  K o rn e j-  
eu k : M isija Mr P erkinsa v deželo bolj- 
ševlkov. Izven.
D anašnja prem iera kom edije A leksandra  

K ornejčuka »M isija Mr P erkinsa v deželo 
boljševikov« n am  p r ik a z u je  tip ič n e g a  am e­
r išk e g a  m il i jo n a r ja  in  b u ss in esm an a , k i p r i ­
de v S ov je tsko  zvezo p o izvedet, d a li bo m o­
goče po k o n čan i vo jn i s k o p a t i  z ZSSR k u p ­
čij« . P o  m nog ih  d o ž iv lja jih , p o ln ih  d u h o v ite  
kom ike, sp o zn a  n aposled , k je  so v je tsk e g a  
č lo v ek a  čev e lj žn li. U gotov il je  n am reč , d a  
so l ju d je  v S ov je tsk i zvezi še ne zavodajo  
p ra v , k a j  v se  so  že doseg li in  česa 6 0  še  
zm ožni. D elo r e ž ira  V lad im ir  S k rb in šek , in- 
se e n ira  p a  ing . E rn e s t  F ra n z . Z asedba je  s le ­
deča: M r P e rk in s , ch icašk i m ili jo n a r  — J a ­
nez  C esar, M iss Down. P e rk in so v a  ta jn ic a  — 
S a v a  S ev e rje v a , M r H am p, ch icašk i n o v in a r
— V lad im ir  S k rb in šek , P e tren k o v a . » In tu ri-  
stov« vodnik  — V ida  Ju v a n o v a , M a trjo n a , 
» In tu ris to v «  šo fe r  — M ila  K aeičeva, O rlova  
S tep an id a , p ro d sed n iea  k o lh o za  — Polonca 
Ju v a iio v a , O rlova  M a ru s ja , tijFfia hč i — T i­
n a  L eonova, čum ačenko , v o d ja  sv in je r e je  — 
P av e l K ovič, Č um ačenko N a ta l i ja , k o lhozna 
k m etica  — E lv ir a  K ra lje v a , ču m ačen k o  
O ksana, N a ta li j in a  hči — Iv a n k a  M ežanova, 
K olotov, g a rd n i s e rž a n t — S ta n e  Česnik, 
I v a n  Sem jonovič, h o te lsk i d ire k to r  — Jo s ip  
P lu t, V ern ig o ra , g a rd n i s e rž a n t  — B o jan  
Počok, K re tsch m er, nom ški le ta le c  — D rag o  
M akue. — P re d s ta v a  dan es je  P re m ie rsk i 
abonm a, p rv a  re p riz a  j u t r i  v soboto, dne 20. 
t. m. p a  je  za  red  A.

D ra m a  p r ip ra v l ja  za  n a jb liž jo  bodočnost 
M o ličre-V idm ar: »Sola za  žene« z A nčko  Le­
v a r je v o  in  S tan e to m  S ev e rjem  v  g la v n ih  
v logah  in  v  r e ž iji  B o ja n a  S tu p ice : K a re l Ča- 
pek : »Mati« z M iro  D anilovo  v  n as lo v n i v lo­
g i in  v re ž iji  S lav k a  J a n a :  V itom il Z upan : 
»R ojstvo  v nev ih ti«  v re ž i j i  B o ja n a  S tup ice .

O pera
Sobota. 20. oktobra ob 20. u r l :  P roslava osvo.

boditve Beograda.
N edelja, 21. oktobra ob 20. u r i :  S m etan a :

»Prodana nevesta«. Izven.

R A D I O
Dnevni spored za petek 19. t. m.
6—6.30 L ah k a  g lasba  — 6.30—6.45 N apo­

ved č a sa  in  izv leček  iz  po ročil z dne 18. X.
— 6.45—7 S lovenske  in  -češke zborsko pesm i
— 7—7.15 P re g led  sp o red a , o b ja v o  in  poiz­
vedbo — 7.15—7.30 B o lg a rsk a  in  ro m u n sk a  
in s tru m e n ta ln a  g la sb a  — 7.30—7.45 N apoved 
časa  in  p o ro č ila  — 7.45—8 D v o rak : D va v a lč ­
k a  — N edbal: Schorzo  — 12—12.30 P e s te r  
k o n ce rtn i sp o red  — 12.30—12.45 P o ro č ila  — 
12.45—13 A v g u s t S tan k o  ig r a  n a  h a rm o n ik o  
v a lčk e  in polko — 13—13.20 N apoved časa , 
p reg led  tisk a , o b ja v e  in  p reg led  sp o re d a  — 
13.20—14 K o n cert p le sn eg a  o rk e s tra  R a d ia  
L ju b lja n e  (vodi B o jan  A dam ič) in  sakso fo ­
n is ta  S rečk a  D ražila , p r i  k la v ir ju  B. A d a­
m ič — 18—18.15 B eethoven : S lovansk i k v a r ­
te t  — Soštakovič: D va p re lu d ija  — 18.15-18-30 
P oroč ilo  kom isije  za u g o ta v lja n ja  v o jn ih  
zločinov o k u p a to r je v  in  n jih  h lapcev  — 18.30 
—18.45 K o n co rt f la v tis ta  S lav k a  K orošca, p r i  
k la v ir ju  B o jan  A dam ič  — 18.45—19 L ju d sk a  
u n iv e rz a  R a d ia  L ju b lja n e  —* Cesnik D rago , 
ref. odd. za  re še v a n je  de lo v n ih  sp o ro v  m in . 
za soc. pol.: O ra z v o ju  so c ia ln eg a  za v a ro v a ­
n ja  — 19—19.20 N apoved časa . po ro č ila , o b ­
jav o  in p reg led  sp o re d a  — 1 9 .2 0 —19.30 K on­
c e r t so v je tsk o  g lasbo  — 19-30—19.40 M ali k la ­
v irsk i k o n c e r t — 19.40—26 L ite ra rn a  u r a  
D r. A nton  O cvirk : Š tu d i ja  o  Iv a n u  C a n k a rju
— I. del — 20—21 K o n ce rt o rk e s tra  R a d ia  
L ju b lja n e . D ir ig e n t: U roš P^evoršok ^ — 
21.22 P isa n a  g la sb a  — 21.20—21.40 G odalni 
o rk e s te r  n a  p loščah  — 21 40—-22 V okalni kon­
cort so p ra n is tk e  D rag ico  S o k -V ra ta rič . p r i 
k lav . B ojan  A dam ič — 22—22.15 O ddaja  za 
to v a r iše  v tab o rišč ih  po N em čiji — 22.15— 
22.30 D novnik R a d ia  L ju b lja n e  — 22.30—22.55 
K oncort l ju b lja n sk e g a  g o d a ln eg a  k v a r te ta  — 
22.55—23 N a jv ažn e jšo  novice dneva. K,

*

R adio  L ju b lja n a . V p o n ed e ljeh , dne 22. X. 
se  v rš i v ve lik i u n io n sk ’ d v o ra n i  s im fo n ič n i  
k o n c e r t .  S o list — v io lin is t K a r lo  R upel. — 
D ir ig e n t  Sam o H ubad . — P re d p ro d a ja  vstop ­
n ic  od p o tk a  d a ljo  v t r a f i k i  S e v e r .

•JAVNA B O R Z A  D E L A
RAZPOLOŽLJIVA MESTA z a  MOŠKE:

4 hlapcem , večjem u  š te v ilu  delavcev  za so- 
k an je  d rv , 10 ap n o n iča rjem , U  delavcem  
m inorjom , 16 o rodnim  kovačem , 2 k ro v sk im  
pom očnikom . 2 s ta v b en im  k lju čav n iča rjem , 
1 m o tla rju , 4 m izarjem , I po h ištv en im  m i­
za rjem , 1 s ta v b en em u  m iz a rju , 6 so d a rjo m , 2 
le so s tru g a rje m , 2 rezb arjem . 1 ta p e tn ik u , 10 
č e v lja r je m , 1 p re š iv a lc u  podp la to v , 15 u s n ja r ­
jem . 3 k ro ja šk im  pom očnikom . 75 z id arjem , 
večjem u š te v ilu  delavcev  za s ta v b n a  dola, 38 
te sa rje m , 1 k lep a rsk em u  v a jen cu . 2 in š ta la ­
te rsk im  vajencem .

Za premogokop Raša v Istri Iščemo: jam ­
sk e delavce, jam ske tesarje, vozače in  ko­
pač«.

23—62, 23—63, 23—64, ir Teleloa dežurnega urednika ttev. 23—62.Rokopisa sprejema oredniltvo »Ljudska pravice«, Ljubljana. Kopitarjeva uL MIL *  Telefon uredništva in uprave itev. 23-61, 23-62. 23-63, 23- 64 , *  Teleloa dežura 
P TeL Itev. ca narofalno »Ljudska pravice« 30—30. Miklo*t6ava c. 5. ★ Urejuje In odgovarja uradnllkl odbor. — Tlakama »Ljudske pravice«.


